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ABSTRAKT 

Bakalárska práca je zamarená na problematiku aktuálnych hrozieb v terorizme, pri-

čom sa zameriava na problematiku, resp. koncept tzv. árijského džihádu. Cieľom je zoz-

námiť čitateľa s daným pojmom, jeho historickým vývojom, ideologickou podstatou a 

možnosťami hrozieb v súčasnosti. V teoretickej časti bude rozobraný pojem „árijský dži-

hád“, budú špecifikované základné myšlienky, resp. ideologický rámec a popísaná história 

vývoja.  

V praktickej časti bude uvedený rozbor teroristických skupín súčasnosti, ktoré vy-

znávajú ideologický koncept „árijského džihádu“ a významné útoky týchto skupín hlásia-

cich sa k danej ideológii. Vykonaná bude ďalej analýza daných útokov a vodcov skupín a 

na základe výsledkov bude načrtnutý budúci vývoj so zamarením na Českú a Slovenskú 

republiku, resp. aké hrozby môžu predstavovať skupiny a ľudia s takýmto ideologickým 

presvedčením. 

   

Kľúčové slová: árijský džihád, islamský extrémizmus, národný socializmus, ezoterický 

hitlerizmus, terorizmus 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ABSTRACT 

The bachelor thesis is focused on the issue of current threats in terrorism, while 

focusing on the so-called concept of Aryan jihad. The aim is to acquaint the reader with the 

given concept, its historical development, ideological essence and possibilities of threats in 

the present. In the theoretical part, the term "Aryan jihad" and the history of development 

will be described. 

The practical part will include an analysis of nowadays terrorist groups, which pro-

fess the ideological concept of "Aryan Jihad" and the attacks of these groups committed 

proffesing this ideological concept. An analysis of the attacks and group leaders will be 

carried out and based on the results, future development will be outlined, focusing on the 

Czech and Slovak Republics, respectively. what threats groups and people with such ideo-

logical beliefs can pose. 
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ÚVOD 

Terorizmus je problematika, ktorá je v 21. storočí stále viac a viac aktuálna. Dostá-

va sa bližšie k všednému životu ľudí pôsobením technického pokroku a globalizácie. Dnes 

jestvujú rôzne druhy terorizmu aj vďaka rozvoju ľudstva a lepšej životnej úrovne človeka. 

Strach a zastrašovanie, teror bol od nepamäti využívaný človekom, v spoločnosti, aby do-

siahol svoj cieľ. Dnes už však terorizmus nemá iba materialistický charakter, ale často uto-

pistický a ideologický, ktorý sa v mnohom javí horším, pokiaľ páchateľ je absolútne pre-

svedčený o svojej pravde a všetko koná v slepej viere.  

Ako každý fenomén, aj terorizmus má svoje vývojové fázy a najnovšie štúdie pou-

kazujú, že vstupujeme do piatej fázy tzv. piatej vlny terorizmu. Čo ju však definuje 

a odlišuje od všetkých ostatných? Aj na túto podstatnú otázku odpovedá táto práca, ktorá 

sa venuje charakteristike piatej vlny, sprievodným javom a hlavnému ideologickému roz-

meru.  

Musíme byť pripravení, že terorizmus sa stane ešte všednejším javom a mali by 

sme na tieto výzvy správne reagovať, resp. ich rozpoznať. Verím, že aj k tomuto dopomô-

že táto práca, ktorá sa zaoberá najaktuálnejšími udalosťami a vedeckým naratívom na da-

nom poli výskumu. Dnes už je jasné, že si v podstate nemôžeme byť istý, kto teroristom je 

a jasná definícia sa stráca v hmle pri nástupe fenoménu osamelých vlkov, ktorých je veľmi 

ťažké rozpoznať. Musíme si byť vedomí, že aj ideológie, v minulosti považované za ne-

škodné môžu naberať veľmi radikálny a zhubný charakter, ktorý často skĺzava k „starým 

poriadkom“ a v spojení s nimi dokáže vyprodukovať naozaj chorobné idey. Najväčším 

nebezpečenstvom je, že tieto idey môžu byť veľmi ľahko zhmotnené. Po prvé vďaka glo-

balizácii a informačnému veku, kedy je voľný prístup k rôznym informáciam, ktoré sa bez 

kritického myslenia nefiltrujú a je možné byť v spojení prakticky s celým svetom, čo vy-

tvára pocit spolupatričnosti s určitou skupinou a svetovej sily k nastoleniu nového poriad-

ku. Po druhé vďaka spoločenským, sociálnym vplyvom a neistotám. V neistote a chaose 

vždy narastá radikalizmus a terorizmus je radikálnou formou odporu.  

Práca sa venuje všetkým spomenutým javom a vyjavuje konkrétne skupiny, organi-

zácie a ľudí, ktorí buď páchali teroristickú trestnú činnosť alebo k nej nabádajú, resp. sú 

ideológmi teroru a majú obrovský vplyv na určitú skupinu ľudí a hlavne mládež.  

Prvá kapitola je zameraná na koncept tzv. árijského džihádu, jeho pôvod 

a historické korene, “základné piliere“ tejto možno povedať staro-novej teroristickej hroz-
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by, ktorá dnes naberá na sile a oslovuje veľa mladých ľudí naprieč kontinentmi. Budú 

predstavené hlavné myšlienky, prúdy, osoby (otcovia zakladatelia) a literatúra spojená 

s konceptom árijského džihádu a islamského fašizmu.  

V druhej kapitole sú rozobraté konkrétne hnutia činné v 21. storočí, fungujúce na 

zmieňovanom ideologickom základe a v krátkosti zmienené vykonané a taktiež niektoré 

plánované teroristické útoky týchto skupín. 

Cieľom práce je definovať a jasne vymedziť súčasné hrozby terorizmu súvisiace 

s nastupujúcou piatou vlnou, definovať teroristické skupiny a ich ideologické podhubie. 

Priniesť analýzu týchto útokov a návrh predchádzania im pomocou rozoznávania hrozieb 

inklinovania k takýmto skupinám.  
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I.  TEORETICKÁ ČASŤ 
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1 DEFINÍCIA KĽÚČOVÝCH POJMOV PRÁCE V OBLASTI TERO-

RIZMU 

V tejto kapitole bude urobený náčrt hlavných pojmov, ktoré súvisia s problematikou 

terorizmu, definície príbuzných pojmov, história terorizmu, jeho klasifikácia, metódy a 

ciele a taktiež rozobraný novodobý fenomén tzv. osamelých vlkov. Správna definícia, resp. 

ujasnenie si pojmov je nevyhnutná pre správnu percepciu danej práce. 

1.1 Terorizmus 

Terorizmus dnes predstavuje veľmi často skloňovaný pojem, ktorý začína čoraz viac 

rezonovať v spoločenskom a mediálnom priestore. Ľudskú spoločnosť začína obklopovať 

stále viac a stáva sa už pomerne všedným fenoménom dnešných dní, no napriek tomu je ho 

stále obtiažne definovať, dať mu správne kontúry. 

Je vnímaný ako dôležitý medzinárodnopolitický a vnútropolitický faktor od konca 

20. storočia. Je považovaný za systematické využívanie rôznych foriem ozbrojeného nási-

lia alebo hrozby jeho použitia a ako nástroj na dosahovanie politických cieľov štátu, či 

rôznych neštátnych organizácií, skupín a hnutí. [1] 

Terorizmus je pojem, pre ktorý neexistuje všeobecne platná definícia, nakoľko sa 

prejavuje v akýchkoľvek formách, v rôznych regiónoch sveta. Zavedenie jednotnej definí-

cie je pomerne náročné, pretože tento pojem v sebe zahŕňa celé spektrum spoločenských 

oblastí. [2] 

Pôvod termínu „teror“ vzišiel z Kanárskych ostrovoch, v horskom meste Teror, kde v 

roku 1718 došlo k likvidácii kostola výbuchom. Názov mesta sa následne stal synonymic-

kým slovom k termínom ako potláčanie ľudí, násilné zastrašovanie či likvidovanie. [3] 

Napriek tomu, že význam slova sa v priebehu dejín menil, jeho charakteristiky ako 

vyvolávanie obáv, neistoty a strachu zostávajú. Musíme mať však na pamäti, že nie každú 

udalosť, skutočnosť, ktorá je sprevádzaná strachom môžeme vnímať ako terorizmus. Vy-

chádza to predovšetkým zo zdroja, resp. príčiny, ktorá vedie k vyvolaniu strachu. Rozma-

nité zdroje utvárajú rozmanité psychologické kvality pocitov strachu s ktorými sa ľudia 

vyrovnávajú inak vo vojne, inak v súkromných krízových udalostiach, inak pri prírodných 

katastrofách a inak pri organizovanej činnosti teroristov. [4] 
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Problém so zadefinovaním terorizmu tkvie aj v tom, že za základ terorizmu sa pova-

žuje využívanie násilia s úmyslom zastrašovania mocenskej elity politického systému či jej 

predstaviteľov. Pojem taktiež označuje aj aktivitu mocenských zložiek politického systému 

proti radikálnym skupinám, ktoré vyvíjajú teroristickú činnosť. Rozmedzie terorizmu sa 

rozšírilo natoľko, že nastal stav, kedy sa za označenie tohto pojmu vníma takmer akékoľ-

vek násilie. Zložitosť chápania terorizmu sa spája aj s jeho ideologickým a filozofickým 

aspektom, ktorý sa odzrkadľuje v terorizme ako doktríne. Na druhej strane sa tu nachádza 

taktický aspekt, chápaný ako nástroj používaný pri vedení bojových akcií. [5] 

Za prostriedok terorizmu je považovaný teror, ktorý vyjadruje využitie násilia či 

hrozbu násilia. Často dochádza k situácií, že nezainteresovaní občania sa stávajú terčom 

teroristických útokov a ich smrť či únos môže byť politicky alebo psychologicky využitá, 

resp. zneužitá.  

Terorizmus je bezpochyby chápaný ako spoločenský jav, ktorý v súčasnej dobe vní-

mame ako najväčšiu nevojenskú hrozbu. Ohrozuje nielen bezpečnosť štátov, ale aj obča-

nov žijúcich v danom štáte, ich majetok, demokratické zriadenie štátu a rozvoj ľudskej 

spoločnosti. Základným znakom tohoto fenoménu je neustále používanie ozbrojeného nási-

lia na vyvolanie strachu určitej skupiny ľudí, politických strán čí organizácii s cieľom 

zmeny ich postoja k problematike, ktorá sa nachádza na hlavnom mieste agendy teroristic-

kých organizácií. Z toho vyplýva, že na dosahovanie politických cieľov sa využíva strach 

alebo zastrašovanie. [6] 

Na jednotnej definícii sa pracovalo nielen na základe rozsiahlych výskumov, ale aj 

kritickému záujmu štátnych orgánov a medzinárodných inštitúcií v jednotlivých krajinách. 

K určeniu všeobecne platnej definícií nedošlo ani na pôde OSN či holandskom Haagu. 

Napriek tomu, ţe v Haagu boli prijaté kompetencie k posudzovaniu vecí súvisiacich s voj-

novými zločinmi a zločinmi proti ľudskosti, tak terorizmu sa nepodarilo zaradiť ani pod 

autoritu ustanovení a paragrafov, vojenského humanitného práva definovaného v Haag-

skych dohovoroch. [4]  

Na pôde OSN bolo v súvislosti s prejavmi násilia v krízových regiónoch sveta prija-

tých niekoľko rezolúcií. V jednej z nich, č.51/210 z roku 1999, ktorá bola prijatá Valným 

zhromaždením OSN, sa vo vzťahu k terorizmu uvádza: „ Po prvé, dôrazne odsudzuje všet-

ky činy, metódy a praktiky terorizmu ako kriminálne a neospravedlniteľné činy nech sú 

spáchané kdekoľvek a kýmkoľvek. Po druhé, opakuje, že kriminálne činy otvorene alebo 
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nepriamo sledujúce vyvolať stav strachu u širokej verejnosti, konkrétnych osôb alebo u 

skupiny osôb z dôvodov presadzovania politických cieľov sú za všetkých okolností neos-

pravedlniteľné, nech sa už na svoje ospravedlnenie dovolávajú politických, filozofických, 

ideologických, rasových, etnických, náboženských, alebo iných pohnútok … Hlavný cieľ 

(štát, verejnosť) sa má stať skutočným recipientom požiadaviek a adresátom pozornosti v 

závislosti od toho, či terorista hľadá prednostne zastrašenie, donútenie k ústupkom alebo 

propagande“. [7]   

Alex P. Schmid vo svojej publikácii terorizmus zachytáva ako „systematické a uvá-

žené použitie a hrozbu násilia proti ľudskému cieľu v konflikte medzi dvoma (alebo viace-

rými) skupinami, kde sú tieto obete (bez nutnosti patriť ku hociktorej skupine konfliktu) 

zatiahnuté do konfliktu.“ [8]  

Je teda možné konštatovať, že pri akomkoľvek akte, kde zomierajú nevinní ľudia, ni-

jako nezainteresovaní v cieľoch útočníka a dá sa povedať, že sa stávajú iba nešťastnými 

sprostredkovateľmi myšlienok, odkazu útočníkov, možno označiť za akt terorizmu. Tento 

čin zväčša býva účelový, kvôli prilákaniu pozornosti a vzbudeniu hrôzy. Interpretácia svo-

jich ideí a cieľov takýmto spôsobom v 21. storočí je neprípustná a vedie iba k opovrhnutiu 

a nenávisti k zosnovateľom útoku, teroru. Obete sa preto často stávajú nemými hlasmi 

v spleti chaosu, pretože akt á najcnostnejšia myšlienka, cieľ bude vždy udupaná a zamiet-

nutá, pokiaľ bola predložená takýmto spôsobom. 

Danú myšlienku zhrnul vo svojom diele aj už spomínaný Alex P. Schmid: „Teroriz-

mus je s úzkosťou spojená metóda opakovaného násilného činu, vykonávaná neznámymi 

jednotlivcami, skupinou alebo štátnymi aktérmi za účelom dosiahnutia idiosynkratických, 

kriminálnych alebo politických cieľov, kde priame ciele násilia nie sú tými hlavnými cieľ-

mi. Bezprostredné ľudské obete násilia sú vo všeobecnosti vyberané náhodne alebo selek-

tívne (v prípade symbolického významu) z cieľovej populácie a slúžia na poslanie správy, 

odkazu. Komunikácia založená na vyhrážaní sa násilím medzi teroristami, obeťami a hlav-

ným publikom je prostriedkom manipulácie publika na základe toho, čo je hlavným cie-

ľom.“ [8] 

Napríklad Paul Wilkinson, britský expert na danú problematiku ho v polovici osem-

desiatych rokov charakterizoval nasledovne: “Systematické zabíjanie, mrzačenie a ničenie 

či vyhrážanie sa takýmito činmi s cieľom vytvárať atmosféru strachu. Takéto konanie má 
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za cieľ vyvolanie pozornosti k určitému problému a následne vynucovanie si ústupkov zo 

strany teroristov.“ [9] 

 Ďalší Brit James Kiras teroristov predstavuje týmto spôsobom: „Skupiny, ktoré na 

podštátnej úrovni používajú násilie k útokom na symbolické ciele so zámerom vyvolať 

strach. Ide im predovšetkým o to, aby vlastný problém postavili do popredia pozornosti a 

svojim konaním vyvolali krutú odpoveď protivníka alebo aby ho morálne zdiskreditovali. 

Takýmito cestami chcú dosiahnuť politické zmeny.“ [9] 

1.2 História terorizmu 

Táto podkapitola je venovaná historickému vývoju terorizmu, ktorý vychádza pri-

márne zo štúdií D. Rapoporta ohľadom 4 vlnách terorizmu a ich charakteristických zna-

koch.  

1.2.1 Úvod do skúmania podstaty terorizmu 

Pôvod terorizmu, ako takého, nehľadiac na snahy o jeho zmyslové alebo akademické 

uchopenie je omnoho staršieho dáta, ako by sme predpokladali a v podstate je možné kon-

štatovať, že terorizmus sprevádza ľudskú spoločnosť od nepamäti, ako sa začal človek 

formovať do spoločenských celkov. Počas takejto dlhej periódy sa samozrejme význam, 

metódy, ciele a hlavne podoby terorizmu neustále menili, no zachovali si veľa spoločných 

obrysov a prienikov naprieč storočiami až do dnešných dní. V dávnej minulosti možno 

vidieť náznaky, resp. sprievodné znaky, charakteristiky teroru, tak ako ho opisujú dnes 

monografie venujúce sa fenoménu terorizmus. Nejestvoval však pojem v ľudskej reči, 

resp. slovnej zásobe, ktorý by v sebe zahŕňal charakteristiky pre daný fenomén príznačné, 

preto nie je možné dohľadať nejaké zmienky o terorizme dávnejších dôb.  Z tohoto dôvodu 

som sa rozhodol v tejto kapitole venovať sa novodobej histórii fenoménu terorizmus. 

V minulosti konflikty ozbrojeného charakteru, ktoré prebiehali medzi, prípadne vnút-

ri určitých spoločenských skupín, neskôr štátov, ponúkali dostatočný priestor pre vznik, 

uplatnenie a následné zdokonalenie osobitnej formy boja, koncentrujúcej svoju pozornosť 

na nebojujúcich. Takýto druh násilného konfliktu (teda ešte dávno predtým, než získal po-

menovanie terorizmus) zohrával podstatnú rolu v politickom, vojenskom a vo všeobecnosti 

v spoločenskom živote predchádzajúcich generácií. [10] 

V novovekej histórii ľudstva sa pojem terorizmus určite spája hlavne s významnou 

historickou udalosťou, Veľkou francúzskou revolúciou. V tejto historickej etape, 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 18 

 

v rozmedzí rokov1793 - 1794 sa teror ako taký dostáva najviac do povedomia obyvateľov 

sídliacich v Európe. Ide totiž o obdobie, ktorému sa všeobecne hovorí vláda teroru.   

V encyklopédii svetového terorizmu sa píše: „Aj keď mnohé represívne a násilné 

metódy, ktoré patrili k vrcholom teroru za Veľkej francúzskej revolúcie využívali vo Fran-

cúzsku i ďalšie vládnuce režim - direktoriát (1795 - 1799), konzulát (1799 - 1804) a prvé 

cisárstvo (1804 - 1815). V rovnakom období sa objavil tiež „biely teror“, čo bolo násilie 

zo strany odporcov revolučných režimov.“ [11]  

Termín “teror“ bol uvedený v roku 1798 aj v dodatku Slovníka Francúzskej akadé-

mie vied ako následok spoločenských udalostí vo Francúzsku spomínaných vyššie. Bolo 

tak učinené v spojení s diktatúrou jakobínov. Počas tohoto obdobia boli používané násilné 

postupy štátu a jeho predstaviteľov proti svojím oponentom. Primárnym cieľom však nebo-

la ich fyzická likvidácia, avšak vytvorenie atmosféry strachu (pôvod slova teror je rovnako 

v latinskom slovese terrere, čo znamená vydesiť, postrašiť). [12] 

 Napriek tomu, že dnes sa slovo terorizmus spája hlavne s veľkým počtom obetí, u 

páchateľov je stále rovnaký cieľ a to vystrašiť, ktorý však možno označiť len jako nástroj 

na dosiahnutie svojich záujmov, resp. lepší východiskový bod pre vyjednávanie svojich 

požiadaviek, nakoľko strach má veľmi silný psychologický efekt na človeka.  

Francúzsky politik a právnik, vodca jakobínov a jeden z hlavných vodcov spomína-

nej Francúzskej revolúcie Maximilián Robespierre sa vyjadril nasledovne: „Teror nie je 

nič iného ako okamžitá spravodlivosť, krutá a nezameniteľná. Je to výkon moci, ktorý nie 

je ani tak špecifickým princípom ako skôr dôsledkom všeobecného princípu demokracie, 

použitého v okamžiku, kedy je vlasť v stave najvyššej núdze.“ [13] 

Opäť, ako aj teroristi dneška, prikladal teroru prívlastok cnostného nástroju na do-

siahnutie vyššieho blaha pre široké spektrum obyvateľov a svoje myšlienky považoval za 

tie najlepšie, nech už bude ich nastolenie vyžadovať akúkoľvek obeť. Pre takéto pohnútky 

platí machiavellistické „účel svätí prostriedok“. V danom prípade Robespierra išlo skôr o 

štátny terorizmus, ktorý dnes možno badať v niektorých diktátorských krajinách Afrického 

kontinentu.  

Nastolenie vlády, ktorá by bola založená na nátlaku a zastrašovaní bolo jedinou 

možnosťou ako rozširovať nové občianske cnosti medzi obyvateľstvom, ktoré vláda hlása-

la. Preto bol v rokoch 1793-1974 jakobínmi vo Francúzku vyhlásený výnimočný stav, kedy 

sa vo veľkej miere súdilo a nešetrilo sa ani hromadnými popravami, ktoré sa uskutočňovali 
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priamo na verejnosti tak, aby verejnosť zastrašili a mohli slúžiť ako exemplárne príklady 

nepoddania sa ideám a politiky jakobínov. [14]  

 Francúzska revolúcia bola v porovnaní s inými revolúciami a povstaniami odlišná v 

tom, že hlavné krédo revolúcie nepredstavoval boj za vierovyznanie alebo nejakého pa-

novníka či kráľa. Išlo o ideály túžby po slobode, aby bola ukončená existencia tried a zma-

zané rozdiely medzi bohatými a chudobnými.  

Vplyv týchto krvavých udalostí mal  dosah na celkový pojem teroru a význam tero-

rizmu, kedy sa veľkou rýchlosťou začal šíriť naprieč Európou, odtiaľ do Ruska a postupne 

aj do ďalších krajín sveta a na ďalšie kontinenty. Následkom šírenia sa mení u ľudí vníma-

nie a pohľad na človeka činiaceho teror a teda teroristu a tak pokiaľ v začiatkoch toto slovo 

označovalo niekoho, kto v mene štátu dopúšťal sa takýchto aktivít za účelom „vyššieho 

dobra“, pričom tieto činy teroru boli často sprevádzané masovými perzekúciami, tak dnes 

sa tento pojem spája s označením človeka, ktorý vykonáva násilie voči štátu, proti štátne-

mu zriadeniu a poväčšine aj jeho obyvateľom, ktorí sú však iba zneužití ako prostriedok, 

“komunikačný nástroj“. Za túto zmenu vo vnímaní pojmu, označenia terorista sú zodpo-

vední hlavne fanatickí francúzski a ruskí anarchisti z konca 19. storočia. [14] 

1.2.2 Prvá vlna terorizmu 

Vo vývoji terorizmu zohralo už spomínané Rusko značnú úlohu a udalosti, ktoré sa 

v spojení s terorizmom stali v minulosti v cárskom Rusku možno označiť za miľník vo 

vývoji a rovnako aj v ponímaní slova terorizmus.  

 Podľa diela D. Rapoporta ide o prvú, tzv. anarchistickú vlnu terorizmu. [15] 

V tomto prípade ide o boj proti štátnemu zriadeniu, štátnej moci, jeho predstavite-

ľov a inštitúciám. Propagátorom takejto formy protivládneho boja boli napr. Karl Marx, 

Pierre- Joseph Proudhon a Mikhail Bakunin. Nemecký revolucionár Karl Heinzen bol do-

konca prvým, ktorý prizýval k politickému násiliu, dokonca masovým vraždám, aby sa  tak 

urýchlili politické zmeny.  

Hovorí sa, že terorizmus bol pôvodne dielom romantikov, ktorí túžili prerobiť život 

ľudí po svojom, resp. k lepšiemu. Ruskí teoretici revolučného násilia si koncom 18. storo-

čia sformovali svoje názory na terorizmus v emigrácii na základe svojich skúseností z už 

spomínanej Francúzskej revolúcie a ďalších európskych radikálnych povstaní. Koncept 

Bakunina, tzv. „filozofia bomby“, ktorú neskôr rozvinul do tzv. „teórii ničenia“ pričom 
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jeho súkmeňovci, anarchisti predložili už doktrínu „propagandy skutkom“. 

https://www.marxists.org/reference/archive/bakunin/index.htm 

Z ruských anarchistov, napríklad taký P. A. Kropotkin definoval anarchizmus ako „neustá-

le vzrušenie pomocou ústneho a písaného slova, noža, pušky a dynamitu“. [16] 

Prvkom anarchizmu bolo využívanie rôznych prostriedkov pri dosahovaní cieľa, 

členovia rôznych anarchistických skupín sa neštítili naozaj ničoho a mali aj početnú silu. 

Už v roku 1866 sa pokúsil D. V. Karakozov o život ruského cára Alexandra II., tento po-

kus však úspešným nebolnevyšiel a D. V. Karakozova obesili. O desať rokov neskôr sa v 

Paríži poľský emigrant s ruskými koreňmi (kdeže Poľsko v tomto období bolo súčasťou 

cárskeho Ruska) A. Berezovskij pokúsil opäť o život cára. V roku 1879 bol zavraždený 

charkovský guvernér Kropotkin (bratranec slávneho anarchistu) a zároveň bola vytvorená 

teroristická organizácia Narodnaya Volja (vôľa ľudu), ktorá sa stala zrejme najsilnejšou a 

bezpochyby najznámejšou teroristickou, resp. anarchistickou skupinou tohto obdobia. 

Vznikla ako odpoveď na drzosť aristokracie a prevládajúce samoderžavie. Táto organizá-

cia napokon vyniesla ortieľ smrti nad ruským cárom Alexandrom II. Uskutočnilo sa do-

vedna osem pokusov o život cára, z ktorých posledný, uskutočnený 1. marca 1881 bol tým 

úspešným. Cieľom skupiny Narodnaya Volja bolo zvrhnutie cára a vyvolanie revolučných 

nálad u ruského ľudu, pričom sprievodným javom by bolo zvýšené násilie. Napriek vyda-

renému atentátu a smrti cára Alexandra II. zostala druhá časť cieľu nenaplnená. Roľníci v 

Rusku, tvoriaci väčšinu obyvateľstva, spravidla nezdieľali myšlienky teroristov. Iný postoj 

však zaujímala vzdelaná časť ruskej spoločnosti. Charakteristickým znakom predrevoluč-

ného ruského terorizmu bol benevolentný postoj vzdelanejšej časti obyvateľstva k teroris-

tom. Ľudia, ktorí odmietali idey teroristov, resp. ich používané nástroje pri dosahovaní 

cieľa či už z morálnych alebo politických dôvodov boli v absolútnej menšine. [17] 

Terorizmus sa tak stáva hlavnou zbraňou anarchistických skupín, ktorých hlavnou 

ideou je myšlienka, že násilie a smrť vládnych činiteľov môžu zmeniť svet a smerovanie 

dejín. 

A prakticky aj menil, keďže anarchistické teroristické skupiny, konkrétne Čierna 

ruka stáli aj za atentátom na Rakúsko-Uhorského nástupcu na trón Františka Ferdinanda 

d´Este, čo malo za následok vypuknutie prvej svetovej vojny. Aj tu bol prakticky dôvodom 

nacionalizmus a „vznešenejšie ciele“, šlo o bolo zjednotenie všetkých území, na ktorých 

žili Srbi, čiže hlavne Bosnu a Hercegovinu. [18] 

https://www.marxists.org/reference/archive/bakunin/index.htm
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Po rozpútaní celosvetového konfliktu sa teror začal uplatňovať hlavne zo strany 

rôznych armád na civilné obyvateľstvo. Ďalšou etapou terorizmu, respektíve “zdokonaľo-

vania“ metód teroru patrí jednoznačne obdobie občianskych nepokojov v už spomínanom 

cárskom Rusku a boj o moc na danom území. Ruskí boľševici v boji o moc uplatňovali 

bezhraničné násilie či už voči svojim odporcom alebo aj bežnému, nestrannému ľudu a 

častokrát nevinným jednotlivcom.  

„Terorista, ktorý v boľševikoch driemal, rátal s resentimentmi ľudu, hoci napokon 

sám tento ľud hubil ohňom a mečom.“ [19] 

Po tom, ako boľševici uchopili absolútnu moc, vyvraždili cársku rodinu a tým úpl-

ne eliminovali cársky rod Romanovcov v krajine zavládlo bezbrehé násilie a chaos. Tieto 

nástroje boli používané na elimináciu svojich odporcov ako aj ovládanie svojich stúpen-

cov. V porevolučných rokoch, čiže v čase občianskej vojny v Rusku v rokoch  1917 – 1921 

bol teror prakticky uzákonený vládnou mocou na kontrolu opozície a obyvateľstva vo vše-

obecnosti. Bežným trestom za najmenší priestupok či previnenie (hlavne na ideologickej 

báze), často nepodmienené dôkazmi boli popravy bez súdov a riadneho vyšetrovania, po-

byty v pracovných táboroch, tzv. gulagoch či branie do zajatia. Toto obdobie, resp. uzáko-

nenie teroru vládnucou mocou v porevolučnom Rusku nesie názov červený teror. 

„Uznesenie o takzvanom červenom terore prijaté Radou ľudových komisárov (vlá-

dou), ktorá bola zložená z boľševikov, stálo na začiatku brutálnej kampane popráv 

a väznenia často nevinných ľudí. Podľa historikov ich v rokoch 1918 a 1924 prišlo o život 

až pol milióna. Formálnou zámienkou na prijatie tohto dekrétu sa stal neúspešný atentát 

eserky (predstaviteľky strany sociálnych revolucionárov) Fanny Kaplanovej na Lenina, ku 

ktorému došlo 30. augusta 1918. Keď vodca boľševikov a predseda Rady ľudových komi-

sárov opúšťal zhromaždenie v jednom z moskovských závodov, ozvali sa výstrely. Lenina 

zasiahli dva projektily – do krku a do ramena.“ [20] 

Mnohí boľševici a ich prívrženci takúto formu štátneho teroru a vlády nielen tole-

rovali, ale oslavovali o čom svedčí aj nasledujúca snímka. 
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Obrázok 1. Boľševici vítajú červený teror. [20] 

Hlavným vykonávateľom červeného teroru sa stala Všeruská zvláštna komisia pre 

boj s kontrarevolúciou a sabotážami, známa pod skratkou Čeka, ktorú boľševická vláda 

zriadila krátko po revolúcii, v decembri 1917. Na jej čele stál Leninov blízky spolupracov-

ník Felix Dzeržinskij. Najprv zabiť, potom sa pýtať, také vraj bolo jeho heslo . 

„Sovietsku republiku je treba chrániť pred triednymi nepriateľmi tým, že budú izo-

lovaní v koncentračných táboroch. Treba na mieste zastreliť každého jednotlivca zapoje-

ného do bielogvardejských organizácií, do sprisahaní, povstaní alebo vzbúr,“ písalo sa 

v už spomínanom dekréte, ktorý bol vydaný 5. septembra 1918. [20] 

Formu štátneho teroru možno badať ďalej aj v nacistickom Nemecku a spriazne-

ných diktatúrach naprieč Európou. Na obsadených, okupovaných územiach sa uplatňoval 

teror voči domácemu obyvateľstvu a rasovo “podradným živlom“. K teroru a represáliám 

slúžili napríklad špeciálne zriadené jednotky, tzv. Einsatzgruppen Kommando, pričom 

spadali pod velenie hlavného ríšskeho úradu bezpečnosti Reichssicherheitshauptamt 

(RSHA) v Berlíne. Ďalšou terorizujúcou zložkou na okupovaných územiach, ktorá sa ne-

slávne “vyznamenala“ hlavne v bojoch proti partizánom a počas Varšavského povstania 

bola  SS - Sturmbrigade Dirlewanger. Bola poväčšina tvorená z bývalých trestancov, pyt-

liakov a disciplinárnych väzňov SS, ktorí si činnosťou v jednotke zabezpečili odpustenie 
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trestu. Svojou brutalitou prekvapovali aj ostatné jednotky SS a nemeckej armády. Daná SS 

brigáda bola zriadená v roku 1944, vzniknutá však v roku 1940 na podnet A. Hitlera a H. 

Himmlera v roku 1940 známa ako SS – Sonderkommando Dirlewanger či SS – Sonderba-

tallion Dirlewanger. [21] 

 

Obrázok 2. Príslušníci Dirlewanger popravujú zajatcov. [21] 

1.2.3 Druhá vlna terorizmu 

Druhá vlna terorizmu sa spája so začiatkom oslobodzovacieho boja za nezávislosť 

mnohých krajín na európskych imperiálnych mocnostiach. Vo všeobecnosti je charakteri-

zovaná bojom za slobodu a protiimperialistickým náladám, išlo o antikolonialistický boj, 

ktorý dá sa povedať predznamenal pád koloniálnych ríš. V typológii terorizmu by bolo 

možné zaradiť tento druh terorizmu k etno-nacionalistickému terorizmu, kdeže utlačované 

národy bojovali za svoje zrovnoprávnenie či prevzatie moci nad vlastnou krajinou. Tento 

druh terorizmu sa vyznačoval vysokým stupňom podpory u obyčajného domáceho obyva-

teľstva, čo vyplýva z náklonnosti ku svojmu etnosu či národnosti.  

„Cieľom nacionalistických teroristov je jednoznačne vytvorenie samostatného, ne-

závislého štátu. No a práve v tejto súvislosti dochádza k najväčším nejasnostiam medzi 

tým, že jedna strana útočníka považuje za teroristu a druhá za bojovníka usilujúceho o 
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slobodu. Ako príklad môže slúžiť Írska republikánska armáda (IRA), ktorej cieľom bolo 

dosiahnutie nezávislosti Írska od Veľkej Británie.“ [22] 

Takýto jav o ktorom pojednáva vyššie zmienený výrok je veľmi príznačným aj 

v súčasnosti, pri mnohých súčasných udalostiach, kedy badať značnú ambivalentnosť 

v názore či predkladaných skutočnostiach. Myslí sa tým “dvojitý meter“ mainstreamových 

médií pri prezentácií udalostí a opisu skutočnosti, kedy je často za rovnaký skutok pácha-

teľ buď velebený alebo hanený, v závislosti od toho, k akej skupine prislúcha, akú ideu 

propaguje.  

Medzi druhú vlnu terorizmu sa nezaraďuje iba už vyššie spomenutá IRA (Írska re-

publikánska armáda), ktorá je zrejme najstaršou teroristickou organizáciou moderného 

sveta, založenej v roku 1919 a bojujúcej za nezávislosť na Veľkej Británii a proti diskrimi-

nácii väčšinového írskeho obyvateľstva s katolíckym vierovyznaním, ale aj napríklad Or-

ganizáciu pre oslobodenie Palestíny (OOP), izraelský IRGUN, Front národného oslobode-

nia Korziky (FLNC),  Kurdskú stranu pracujúcich (PKK) či Front národného oslobodenia 

(FLN), bojujúci v 50. rokoch proti francúzskej nadvláde v Alžírsku. Front národného oslo-

bodenia svojimi skutkami patril k najbrutálnejším teroristickým organizáciám daného ob-

dobia, pričom si vydobyli svoj cieľ a získali plnú nezávislosť na Francúzsku. Teroristic-

kými činmi a terorom voči domácemu arabskému obyvateľstvu napríklad dopomohol izra-

elský IRGUN k založeniu Izraela a hlavne udržaniu jeho zvrchovanosti a stability v tomto 

veľmi nestabilnom regióne. [23] 

Revolučný nacionalistický terorizmus však so sebou prinášal nie iba ušľachtilé 

myšlienky boja za nezávislosť a slobodu, ale rozsieval smrť, teror, chaos a úpadok po celé 

desaťročia. Takýto vývoj môžeme pozorovať hlavne na Africkom kontinente a v spojení 

s druhou vlnou “oslobodzovacieho“, resp. antikoloniálneho terorizmu. V mnohých kraji-

nách pretrváva chaos a občianske nepokoje, boj medzi rôznymi početnými etnikami a ná-

boženskými skupinami až do dnešných dní, čo zabraňuje akémukoľvek napredovaniu da-

nej krajiny, či už hospodárskemu, občianskemu či štátnemu. Antikoloniálny terorizmus bol 

často sprevádzaný vraždením či mučením kolonizátorov.  
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Obrázok 3. Kniha venovaná teroru páchanému Irgunom [24] 

1.2.4 Tretia vlna terorizmu 

Začiatok tejto vlny možno časovo vymedziť od vojny vo Vietname, označuje sa aj 

ako vlna novej ľavice. Charakteristické pre ňu je nepriateľstvo voči USA a silný antiame-

rikanizmus. Do popredia sa dostáva významnejšie postavenie žien, čo sa terorizmu týka, 

mnohé sa dostávajú do vedenia teroristických skupín alebo sú samé vykonávateľkami tero-

ristických útokov. [25]  

V kontexte studenej vojny sa pomocou sovietskej dezinformačnej kampane podari-

lo vykresliť Spojené štáty americké ako neustálych vojnových štváčov a naopak komunis-

tický svet spojiť so slovom „mier“, čím chceli navodiť dojem jasného rozlíšenia medzi 

týmito dvoma mocnosťami. Sovieti si takto získavali mnohé štáty do svojej sféry vplyvu 

a často tak podporovali štátny terorizmus v niektorých krajinách, ideológia bola jednodu-

cho na prvom mieste. Týmto spôsobom Sovietsky zväz podporoval Organizáciu za oslobo-

denie Palestíny či libanonský Hizballáh, pričom obe organizácie boli vnímané USA ako 

teroristické. [26], [27] 

Podľa D. Rapoporta túto vlnu reprezentovali hlavne lavicové skupiny jako naprí-

klad Priama Akcia vo Francúzsku, Červené brigády v Taliansku či Frakcia Červenej armá-

dy v Nemecku. Tretia vlna sa prelína s tou druhou v tom, že pokračuje boj rôznych etnic-
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kých skupín za nezávislosť a naopak s tou prvou, že vykonávatelia teroristických akcií sa 

zameriavajú opäť na politické ciele. [15] 

F. Škvrnda vo svojej monografii rozdeľuje aktérov terorizmu tretej vlny na tri sku-

piny a to na skupiny pokračujúce v boji za národné oslobodenie, druhú skupinu tvorili ľa-

vicovo orientované teroristické organizácie a na pravicovo extrémistické skupiny, ktoré 

pôsobili najmä v Južnej Amerike, no začínali sa objavovať už aj v Európe. [27]  

Rýchly rozvoj komunikačných technológií v 60. rokoch spôsobil, že tretia vlna bola 

čo sa rozsahu týka viac internacionalistická ako tie predchádzajúce. Objavuje sa teda nový 

typ terorizmu, terorizmus medzinárodný podčiarknutý narastajúcou globalizáciou sveta 

a spoluprácou teroristických skupín a jednotlivcov z rôznych krajín sveta. Absolútnou no-

vinkou, ktorá charakterizuje túto vlnu je nie sú samotné atentáty, ale únosy a hlavne únosy 

lietadiel. D. Rapoport píše, že za obdobie tretej vlny bol únos lietadiel spáchaný až 

v sedemdesiatich troch krajinách sveta. [28]  

1.2.5 Štvrtá vlna terorizmu 

Zatiaľ poslednou vlnou, respektíve poslednou popisovanou v diele D. Rapoporta je 

štvrtá vlna, často označovaná aj ako náboženská a teda hlavným znakom tejto vlny je vie-

rovyznanie a náboženská identita. Dochádza k vytváraniu teroristických skupín prakticky 

všetkých náboženstiev a ich odnoží, siekt. Najviac je však táto vlna až do dnešných dní 

spätá nepochybne s islamom a islamským fundamentalizmom, radikálnym výkladom isla-

mu. Za medzník D. Rapoport považuje Iránsku revolúciu v roku 1979. V tomto roku začala 

aj invázia Sovietskeho zväzu do Afganistanu, čo nepochybne odštartovalo panislamské 

cítenie, tvorbu medzinárodných islamistických konexií a novodobé mudžahedínske hnutia 

či vôľu bojovať v džiháde, avšak kritikom tohto datovania, resp. aj teórie štyroch vĺn tero-

rizmu je D. Proshyn, ktorý tvrdí, že štvrtou vlnou a daným medzníkom jej odštartovania 

nemožno vysvetliť súčasný terorizmus v Európe. [28], [29] 

Mám však za to, že štvrtá vlna terorizmu tak ako každá fáza nejakého cyklu má 

svoj vývoj a nepredvídateľné smerovanie, preto sa aj v tejto bakalárskej práci pri charakte-

rizovaní historického vývoja terorizmu pridŕžam diela D. Rapoporta.  

Štvrtá vlna terorizmu so sebou priniesla nové spôsoby útokov, čím sa jednoznačne 

odlišuje od vĺn predchádzajúcich. Ide hlavne o samovražedné atentáty, pričom najväčším 

lákadlom atentátnikov sú autobusy.  
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Samovražedné atentáty sa začali využívať vo veľkej miere kvôli tomu, že je často 

omnoho ťažšie odhaliť páchateľa, charakteristikou takýchto útokov je ich nevyspytateľ-

nosť a neočakávanosť. Výsledkom úspešného samovražedného útoku je prakticky vždy 

veľké množstvo obetí. Páchateľ sa často dokáže dostať na miesta skrytý, resp. splynutý 

v dave tak, ako by sa nedostal ak by bol ozbrojený, inak oblečený a teda hneď spozorova-

ný.  

Najväčším nebezpečenstvom medzinárodného terorizmu je jeho globálny dosah,  

používanie nekonvenčných metód boja a vykonávania akcií, nejednotnosť a často nejed-

noznačnosť páchateľa (priradenie k určitej skupine či názorovému spektru), neohraničená 

rozptýlenosť teroristických skupín a tým pádom ťažšia vystopovateľnosť a prevedenie 

okamžitej a cielenej reakcie, no a v neposlednom rade rozhodne použitie zbraní hromadné-

ho ničenia, jadrových, chemických a biologických zbraní. [28] 

Ďalšou veľkou hrozbou a teda nebezpečenstvom vyplývajúceho z medzinárodného 

terorizmu a terorizmu vo všeobecnosti, ktoré sa objavilo v poslednej dekáde je tzv. osame-

lý vlk, ktorého charakteristika bude uvedená v nasledujúcich podkapitolách tejto časti prá-

ce.  

1.2.6  Piata vlna terorizmu 

Predpokladá sa štyridsať ročný cyklus pre jednu vlnu. V tejto podkapitole si do-

volím urobiť náčrt vychádzajúci zo štúdií J. Kaplana a C. P. Costu, ako by mohla vyzerať 

ďalšia vlna terorizmu, v poradí piata, čo je vlastne aj hlavným gro tejto práce.  

Na základe ich štúdie sa predpokladá, že piata vlna terorizmu bude zameraná na et-

nicitu, pričom sa spomína pojem neotribalizmus. [30] 

Vo všeobecnosti vo vedeckých kruhoch zaoberajúcich sa problematikou terorizmu 

sa má za to, že piata vlna bude patriť pravicovému radikalizmu a extrémizmu. D. Rapoport 

v jednej zo svojich najnovších štúdií s názvom Útok na Kapitol a piata vlna terorizmu sa 

pridŕža tohoto naratívu. [31] 

J. Kaplan v jednej zo svojich štúdií uviedol niekoľko bodov, čím by sa mala piata 

vlna terorizmu vyznačovať: 

 

1. radikalizovať sa a odtrhnúť sa od zavedenej teroristickej vlny (možnosť vidieť pa-

ralelu s novodobým trendom dneška, fenoménom tzv.  osamelého vlka) 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 28 

 

2. zrodenie nádeje vyjadrené extrémami (utopistické vízie) 

3. stiahnutie sa do oblastí divočiny (návrat ku koreňom) 

4. založenie nového kalendára, počítanie nového letopočtu od roku “nula“ 

5. radikálne hľadanie čistoty, či už rasovej, kmeňovej, ekologickej atď. 

6. kompromis je nemožný, čo vedie k smrteľným schizmám a neustálemu vnútornému 

boju 

7. viera v ľudskú dokonalosť a chiliastickú utópiu  

8. vytváranie nového človeka, logika genocídneho násilia 

9. posadnutosť vytváraním novej rasy kladie obrovský dôraz na ženy, ktoré sú pred-

metom aj objektom násilia piatej vlny 

10. deti sú predvojom piatej vlny, pretože sú najmenej kontaminované starou spoloč-

nosťou 

11. znásilnenie je signifikantným prvkom piatej vlny (hovoríme aj o sexuálnom náslí) 

12. násilie je v piatej vlne všadeprítomné a enormné 

13. účinky rituálov znásilňovania a zabíjania, najmä pre novo unesených „regrútov“, 

majú kritický dopad na daných jedincov v zmysle, že zostanú pripútaní k skupine a 

zároveň sa pre nich zatvoria dvere pre návrat k rodine, starej spoločnosti a predchá-

dzajúcemu spôsobu života 

14. skupiny piatej vlny sú lokálne a partikularistické, keďže sa obrátili chrbtom k “me-

dzinárodným vlnám“, z ktorých vzišli 

15. ak to však bude potrebné na prežitie, budú sa udržovať zahraniční spojenci a skupi-

ny piatej vlny budú často žiť v exile v susedných štátoch 

16. autoritársky charakter s charizmatickými vzormi vedenia 

17. chiliastický charakter, hlboko náboženský, s eklektickými alebo synkretickými ná-

boženskými príbehmy zostavenými a interpretovanými vodcami na podporu milé-

niového sna, ktorý sa má uskutočniť prostredníctvom apokalyptického násilia [32] 

 

Daný návrh predstavuje výborný prípad etnického teroru, ktorý bolo možné pozorovať 

už počas vojen na Balkáne v 90. rokoch, pri Božej armáde odporu v Ugande a Boko Haram 
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vo východnej Afrike či Islamského štátu na Blízkom východe pri prenasledovaní Jezídov 

a iných etnických skupín nearabského pôvodu a neislamského vierovyznania.  

Je zatiaľ veľmi ťažké určiť, či piata vlna už začala a čo je jej medzníkom, prelína sa 

a bude sa prelínať s vlnou štvrtou alebo ešte len nastane. Pre D. Rapoporta je táto vlna 

najmä reakciou na imigráciu v západnej Európe a Spojených štátoch. Obavy z imigrácie (aj 

ako istý prejav neotribalizmu a hľadania čistoty) dali nový život pravicovo-populistickým 

politickým stranám, z ktorých niektoré majú vyslovene neonacistické korene, no vďaka 

zmene rétoriky sa čoraz viac presúvajú do hlavného prúdu a získavajú kreslá  v národných 

a európskych parlamentných voľbách, pričom niektoré z nich aj skutočne vytvorili vlády a 

prevzali moc. Najväčší dopad populistickej vlny bol vo východnej a strednej Európe, ale 

boli zasiahnuté aj západné štáty, čo je často priamou úmerou počtu prichádzajúcich mig-

rantov, ktorí v posledných rokoch vstúpili do krajiny. Parlamentná politika samozrejme nie 

je formou terorizmu, ale má dva významné dopady na domáci a aj medzinárodný teroriz-

mus definovaný piatou vlnou ako pravicovo-radikálny. Po prvé, teroristické skupiny rastú 

a prosperujú s pocitom, že sú podporované, aspoň ticho, národnou vládou alebo vládnymi 

lídrami. Po druhé, dostupnosť cieľovej skupiny, ktorá je démonizovaná a nedostatočne 

chránená, ponúka teroristickým skupinám výzvu k akcii. Podľa D. Rapoporta je ťažným 

motorom celého islamofóbia. [23] 

Medzi významné miľníky tejto vlny sa uvádza útok A. Breivika 22. júla 2011, kedy 

odpálil vo vládnej štvrti v centre Osla dodávku naplnenú podomácky vyrobenými trhavi-

nami. Osem ľudí prišlo o život, ďalšie desiatky boli zranené pričom následne preoblečený 

za policajta prešiel na 35 kilometrov vzdialený ostrov Utöya. Tu chladnokrvne zavraždil 

69 ľudí. Šlo o účastníkov mládežníckeho letného tábora krídla Strany práce, ktorá sa radí 

k ultraľavicovým. A. Breivik na súde tvrdil, že svojim počinom protestoval proti podpore 

prisťahovalectva zo strany nórskej vlády a proti multikulturalizmu. Vraj chcel chrá-

niť Nórsko a západnú Európu pred islamistami. V deň vynesenia rozsudku sa dodatočne 

ospravedlnil militantným nacionalistom v Nórsku a Európe za to, že sa mu nepodarilo za-

biť viac ľudí. Ďalším zaujímavým sprievodným faktorom tohoto teroristického činu bolo 

napísanie vlastného manifestu, čo zrejme poslúžilo ako inšpirácia aj pri ďalších pravicovo-

extrémistických teroristických útokoch. A. Breivik svoj manifest, ktorý nazval 2018: Eu-

rópska deklarácia nezávislosti rozposlal na viac ako tisíc mailových adries zhruba hodinu a 

pól pred začiatkom útokov. [33] 

https://devin.rtvs.sk/clanky/reflexia-a-kritika/170418/robo-sveda-a-mariana-jaremkova-o-filme-utoya-22-jula
https://slovensko.rtvs.sk/clanky/ludia/131201/bjorn-ihler-prezil-masaker-na-ostrove-utoya
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 Ďalším “miľníkovým počinom“ je nepochybne útok B. Tarranta na dvojicu mešít 

v Novozélandskom meste Christchurch v roku 2019, kde 51 ľudí zavraždil a ďalších 40 

zranil. Celý priebeh útoku vysielal online, pričom v tomto streame odznelo aj veľa z ideí, 

ktoré ho formovali a podnietili k útoku. Je však možné konštatovať, že tento terorista viac-

menej vychádzal, resp. sa nechal inšpirovať A. Breivikom, ktorého sám za inšpiráciu po-

važoval. Po vzore svojho idola rovnako napísal manifest, dnes veľmi populárny 

v pravicovo-extrémistických kruhoch, The Great Replacement, voľne stiahnuteľný kde-

koľvek na internete. Dnes tento manifest už ovplyvňuje mladú generáciu nových teroristov 

bojujúcich za bielu nadvládu (white supremacy, termín používaný v odborných kruhoch). 

Rovnako ovplyvnil aj P. Grendona 14. mája 2022 pri jeho teroristickom útoku 

v supermarkete v Buffalo. Počin tohto 18-ročného mladíka sa radí medzi rasovo motivova-

né a nenávistné činy. Na internetové fóra postol taktiež svoj výtvor, manifest, hlboko inšpi-

rovaný už spomínaným manifestom B. Tarranta, keďže veľa pasáží z neho citoval. Kombi-

nácia online manifestu a živého videostreamu je výborným prostriedkom ako vyvolať ma-

ximálny mediálny vplyv a rozšíriť svoje názory čo najďalej. Internet, resp. rôzne fóra 

a aplikácie, hlavne 4chan, Discord, kanály na aplikácii Telegram sa stávajú silným podhu-

bím pre šírenie pravicového extrémizmu a plánovanie teroristických útokov. Na jednom zo 

súkromných chatov a kanálov bol plánovaný aj útok na americký Kapitol 6. januára 2021. 

[34], [35], [36] 

1.3 Vigilantizmus 

V súvislosti s terorizmom a rovnako aj pravicovým radikalizmom sa čoraz častejšie 

stretávame s pojmom vigilantizmus. Je to označenie preberanie spravodlivosti do vlastných 

rúk skupinami jednotlivcov, ktorí stoja mimo štandardný právny rámec a teda nie sú vyko-

návateľmi výkonnej moci poverenej štátom, možno ho označiť ako subjektívny výkon prá-

va. Zväčša ide o skupiny, ktoré sú organizované za účelom ochrany svojej komunity a sna-

žia sa suplovať represívnu funkciu štátu. [37] 

V spojení s piatou vlnou terorizmu a spoločenskými problémami, ktoré ju podmieňu-

jú, ako migrácia a snaha o ochranu vlastnej identity a etnickej čistoty je možné očakávať aj 

nárast vigilantizmu. Istý druh paramilitantného vigilantizmu, aj keď bez teroristických úto-

kov bolo možné badať aj v strednej Európe v prvom desaťročí nového milénia v podobe 

uniformovaných Maďarských gárd v Maďarsku alebo uniformovanej a Najvyšším súdom 

SR rozpustenej Slovenskej pospolitosti na Slovensku. [38], [39] 
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Takéto skupiny sa väčšinou domnievajú, že štát nedostatočne alebo vôbec nechráni 

ich špecifické záujmy a tak pri výkone svojich “aktov spravodlivosti“ sa často dostávajú do 

šedej zóny hraničiacej s ilegalitou. Vigilantizmus sám o sebe nie je legislatívne zakázaný 

a ani ho nijak neupravuje nejaký zákon. [40] 

„Vigilantizmus si získava sympatie spoločnosti najmä vtedy, keď v nej panuje nedô-

vera v efektívnosť a funkčnosť formálnych mechanizmov ochrany práva. Ak obyvateľstvo 

miest alebo ich častí vníma políciu, prokuratúru či justíciu ako neschopné, málo dôrazné či 

skorumpované, objavujú sa tendencie k svojpomoci pri ochrane práva.“ [41] 

„Typickými predstaviteľmi vigilantistických skupín boli a sú tzv. eskadry smrti. Ide o 

ozbrojené polovojenské skupiny, ktoré zväčša v utajení uskutočňujú vraždy, únosy a tero-

ristické útoky, zvyčajne z poverenia alebo objednávky diktátorských režimov, kriminálnych 

či teroristických organizácii. Často bývajú spájané so štátnym terorizmom, pretože sa 

okrem iného využívajú aj na zastrašenie alebo likvidáciu politických odporcov a nepohodl-

ných osôb pre vládnuci režim. Tie bývajú často tvorené z príslušníkov armády, tajných 

služieb alebo polície, ale tiež z civilných dobrovoľníkov či príslušníkov extrémistických 

skupín. Najznámejšie prípady využívania eskadier smrti pochádzajú zo Strednej a Južnej 

Ameriky či oblastí Afriky Ázie.“ [42] 

Vigilantizmus v skutočnosti ukazuje zložitý vzťah medzi terorom a terorizmom, na-

koľko niektoré skupiny, ktoré štát doposiaľ podporovali sa môžu pri zmene istých pome-

rov, napríklad vlády zmeniť na nežiadúce, nepriateľské, či ohrozujúce zvrchovanosť a štát-

ne zriadenie daného štátu, čo môže viesť k otvorenému boju medzi takýmito skupinami a 

štátom.  

1.4 Guerilla 

Ďalší z pojmov, ktorý sa vyskytuje v súvislosti s terorizmom je guerilla, resp. guerillo-

vý boj, ktorý v mnohých ohľadoch hraničí s terorizmom, resp. diverzifikácia pojmov býva 

obtiažnejšia alebo sa rieši na základe politickej relevantnosti subjektu.  

Guerillový spôsob vedenia boja bol skôr synonymom konfliktov druhej polovice 20. 

storočia a hlavne komunistických hnutí, ktoré sa usilovali v jednotlivých krajinách o moc. 

Zatiaľ čo teroristi častokrát veľmi nerozlišujú objekt svojho útoku (ide skôr o vyvolanie 

efektu strachu), guerilloví bojovníci si ho naopak dôkladne vyberajú. Napriek tomu, že 

výsledok či už teroristického činu alebo činu s guerillovým (odporovým) podtónom je ve-
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ľakrát podobný v násilnosti jeho prevedenia a použití prostriedkov, rozlišuje sa cieľový 

aspekt, t.j. účel za ktorým bol daný akt spáchaný. Guerilloví bojovníci spolupracujú 

s domácim obyvateľstvom a vyhýbajú sa útokom naň, pretože podpora zo strany obyvateľ-

stva je však pre guerillové hnutie nevyhnutná. Guerilla sa často zamieňa aj za partizánsky 

boj. [43] 

Guerilla zdieľa s terorizmom častokrát politický cieľ, ktorý však snaží dosiahnuť odliš-

nými taktikami. Guerilla sa viaže k vidieckemu prostrediu, zatiaľ čo terorizmus 

k mestskému. Guerilla sa snaží o harmóniu s civilným obyvateľstvom a jeho podporu, za-

tiaľ čo terorizmus útočí často aj na civilné obyvateľstvo, resp. naň vôbec neberie ohľad a 

snaží sa vyvolať chaos a strach. Guerilla a terorizmus nie sú navzájom sa vylučujúce takti-

ky alebo a jednotlivé hnutia môžu používať oba spôsoby na dosiahnutie svojich záujmov. 

[43] 

Ďalším rozdielom je miesto realizácie teroristického útoku. Teroristický útok sa odo-

hráva buď na domácej pôde, terorista či teroristické hnutie útočí na okupantskú alebo vlád-

nu moc, avšak môže svoj útok realizovať aj v zahraničí za účelom získania pozornosti a 

vyvolania strachu a chaosu. Guerilla je naopak vždy spätá so svojou domovskou krajinou a 

všetky jej vojenské a politické aktivity sú vyvíjané výlučne na území tejto krajiny. To, že 

pojem guerilla má relatívne pozitívny podtón viedlo k tomu, že väčšina ultraľavicových 

teroristov mala a stále má snahu označovať svoju činnosť za guerillu. [43] 

Guerilla sa však blíži k terorizmu vtedy, pokiaľ sa logika guerilly riadi logikou brutál-

nej psychologickej vojny. Teroristi sa snažia podstatu svojej činnosti zakryť označením 

guerilla a dokonca usilujú o rozšírenie svojich aktivít na guerillový boj (napr. neonacistic-

ký odpor bez vedenia – „leaderless resistance“). [40] 

Leaderless resistance je koncept predstavený v eseji od Louis Beam Jr. v roku 1992, 

kde sa vyjadril, že budúcnosť „white supremacy“ (bielej nadvlády) stojí na formovaní ma-

lých, osamelých buniek a osamelých jedincov. Táto stratégia nebola vnímaná ako populár-

na, kdeže chýbalo vedenie. To sa však zmenilo s rozmachom internetu a práve zakladaním 

rôznych for a stránok s radikálnym obsahom, kde sa združujú ľudia rovnakého názorového 

spektra. [44] 
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1.5 Typológia terorizmu 

Vo všeobecnosti je možné konštatovať, že v miere akou je zložité definovať 

a terminologicky správne uchopiť pojem terorizmus, rovnako zložité je typologicky vyme-

dziť rôzne druhy terorizmu. Táto zložitosť vyplýva z neucelenosti názorov vedeckej obce 

a prakticky takmer každý autor zaoberajúci sa touto problematikou prichádza so svojou 

vlastnou typológiou a rozdelením. V tejto kapitole sa budem snažiť obsiahnuť väčšinovú 

typológiu, resp. uviesť rozdelenie ku ktorému sa osobne prikláňam.  

Podľa pôvodu, resp. podľa autorov terorizmu a vykonávateľov daného činu sa rozlišu-

je: 

Štátny terorizmus – ide o otvorené využívanie teroristických metód štátnym aparátom 

či už voči domácim alebo zahraničným oponentom. Objektom väčšinou bývajú nábožen-

ské skupiny či etnické menšiny, disidenti a pod. Tým, že má k dispozícii rôzne možnosti, 

ktoré zabezpečuje štátny aparát má väčšie možnosti využitia jako iné typy terorizmu, býva 

sofistikovanejší a často aj so snahou o jeho “zlegalizovanie“ danou štátnou mocou. 

Neštátny terorizmus – zvyčajne býva definovaný ako použitie neprimeraného nátlaku 

mimovládnymi subjektmi či tajnými skupinami, ktoré prekračujú svojimi aktivitami zá-

konný rámec a snažia sa vytvárať nátlak na štátne autority. Býva sponzorovaný 

z neštátnych, avšak niekedy aj štátnych zdrojov, či už iného štátu alebo pod rúškom “false 

flag“. 

Individuálny terorizmus – tento druh terorizmu je vykonávaný jednotlivcami, zväčša 

z idiosynkratických príčin. Páchateľom je často psychicky nevysporiadaná, narušená oso-

ba. Nemusí mať výlučne politický kontext a často býva vyústením problémov v medziľud-

ských vzťahoch, príp. ide o sledovanie získania určitých súkromných výhod. [45] 

Podľa rozsahu teroristickej činnosti sa terorizmus delí na: 

Medzinárodný terorizmus – nadobúda globálny, celosvetový charakter, resp. presahuje 

hranice jedného štátu. Ide o útoky realizované občanmi jedného štátu na území štátu cu-

dzieho, útoky na občana cudzieho štátu alebo podpora teroristickej skupiny nejakým iným 

štátom.  

Vnútroštátny terorizmus – teroristické činy sú uskutočňované v rámci jedného štátu, 

príp. zasahuje len vnútorné záujmy určitého, jedného štátu a nenaberá globálny charakter 

a dopad.  
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Podľa príčin vzniku a príčin šírenia rozlišujeme:  

Politický terorizmus – je dôsledkom politického boja s cieľom si získať alebo udržať 

moc v štáte. Teroristické činy bývajú zamerané na likvidáciu, diskrimináciu alebo krimina-

lizáciu politického oponenta či politickej strany.  

Ideologický terorizmus – je dôsledkom stretu záujmov či ideológií, kde hlavným cie-

ľom býva dosiahnutie alebo udržanie si vplyvu v záujmovom priestore.  

Sociálny terorizmus – spravidla páchaný teroristickými organizáciami s ultraľavicovým 

alebo naopak ultrapravicovým pozadím. Býva dôsledkom zlej ekonomickej a hospodárskej 

situácie v krajine a následným spoločenským napätím. 

Kriminálny terorizmus – sleduje predovšetkým kriminálne ciele a materiálne obohate-

nie. Môže presahovať až do politickej oblasti.  

Nacionalistický (etnický) terorizmus – býva dôsledkom vzájomných nezhôd a stretu 

záujmov rás, národov a etník. Má xenofóbny charakter. Má za cieľ fyzickú likvidáciu prí-

slušníkov inej rasy, etnika či národa, čo môže viesť až ku genocíde.  

Idiosynkratický terorizmus – je to kombinácia ideologických, rasistických či politic-

kých pohnútok. Je preň typická nenávisť voči konkrétne vymedzenej skupine osôb, prí-

slušníkom inej rasy alebo národa, príp. vyznávajúci inú ideológiu, majúci rozdielnu poli-

tickú orientáciu. 

Psychopatologický terorizmus – páchaný duševne chorými jedincami, často pod vply-

vom drog, ktorí búvajú na takéto činy zneužité. Často však ide aj o rôznych sadistov 

a náboženských fanatikov, t. j. ľudí s rôznymi psychickými defektmi o čom svedčia prípa-

dy extrémistických siekt, ktoré priviedli svojich členov napríklad ku kolektívnym samo-

vraždám.  

 Podľa objektu útoku sa rozlišujú tieto typy:  

Terorizmus zameraný na likvidáciu pravých objektov – ide o predstaviteľov štátu a teda 

vlády, najvyšších štátnych úradníkov či predstaviteľov politických strán pričom cieľom 

tohoto typu terorizmu je objekt zdiskreditovať, zastrašiť alebo eliminovať.  

Terorizmus zameraný na likvidáciu nepravých objektov – môže ísť o verejnosť, skupi-

ny ľudí alebo jednotlivcov, prostredníctvom ktorých sa vytvára tlak na záujmovú skupinu. 

Môže však ísť aj o materiálne objekty a to technického (úrady) či kľúčového charakteru 

(riadiace centrá), symbolické objekty (kultové miesta, symboly štátu), ktorých zničením by 
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sa otupila štátna moc príp. zneuctila morálka ľudí alebo sú najnovšie objektom informačné 

systémy.  

Podľa použitých prostriedkov terorizmus členíme na:  

Terorizmus konvenčný – má prívlastok klasický, pretože využíva klasické nástroje a 

metódy ako zbraň, t. j. bombové útoky, únosy, atentáty a pod.  

Terorizmus nekonvenčný (superterorizmus, hyperterorizmus) – radí sa k novým typom 

terorizmu vzhľadom na použitie nekonvenčných typov prostriedkov a metód násilia. Ide 

hlavne o použitie zbraní hromadného ničenia, chemické, biologické a jadrové zbrane avšak 

rovnako aj prostriedky psychologickej a informačnej vojny, kyberterorizmus a pod. [45] 

Podľa doktrinálnych predpokladov a ideologických cieľov: 

Separatistický terorizmus – jeho cieľom je oddelenie sa (separácia) či odtrhnutie istej 

časti územia za účelom vytvorenia vlastného štátu, prípadne s cieľom pričlenenia sa 

k inému existujúcemu štátu (terorizmus spätý so skupinou IRA, ETA atď.) 

Revolučný terorizmus (ľavicový, anarchistický) – jeho cieľom je zničenie jestvujúceho 

štátneho zriadenie vyvolaním prevratu, resp. podnecovaním k revolúcii za účelom vytvore-

nia novej, slobodnej spoločnosti voľných asociácií obcí alebo nového porevolučného ob-

čianskeho štátu. 

Nacionalistický terorizmus – násilná propagácia krajne nacionalistických, šovinistic-

kých, pravicových, fašistických myšlienok. Tieto skupiny majú často svojich priaznivcov 

medzi bezpečnostnými zložkami štátu.  

Islamský terorizmus – jeho cieľom je boj proti neveriacim, t.j. nevyznávačom moha-

medánskeho náboženstva, príp. proti jeho odpadlíkom od danej viery. Ďalší z cieľov je 

zavedenie šariátu na celom svete, islamizácia sveta v globálnom meradle pod krídlami jed-

ného chalifátu.  

Miléniový terorizmus (utopisti, náboženské sekty, ekoteroristi) – ide o militantných 

utopistov, ktorí sú presvedčení o skazenosti tohto sveta a že práve oni, členovia danej sku-

piny boli vyvolení, aby zmenili chod dejín a vytvorili nový svet. Násilie a agresia týchto 

skupín je smerovaná buď proti iným alebo proti vlastným členom skupiny. [46] 

Podľa taktiky boja rozlišujeme: 
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Represívny terorizmus – ide o násilné činy (vrátane znáslňovania), ktoré sú použité, 

aby zastrašili svoj vlastný národ alebo národ na okupovanom území prípadne sú používané 

v rámci organizácie kvôli zachovaniu jej jednoty a integrity.  

Obranný terorizmus – ide o násilie, ktoré je sprievodným javom boja proti útočníkovi, 

odvetné akcie. 

Útočný terorizmus – ide o násilie zamerané na uskutočnenie politických a spoločen-

ských zmien pomocou politického vydierania s cieľom zmeniť status quo daného štátu 

v politických otázkach či jeho smerovaní. [46] 

Podľa adresáta zastrašenia sa rozlišuje: 

Subverzný terorizmus – je to útok vychádzajúci zdola, namierený proti vládnej moci. 

Represný terorizmus – teroristický útok pochádza zhora, od držiteľa moci. 

Podľa rozsahu sa rozlišujú:  

Mikroterorizmus – intenzita útokov je nízka, spôsobené sú iba čiastočné poškodenia 

(zranenia väčšieho alebo menšieho rozsahu). 

Mesoterorizmus – stredná intenzita útokov, škody na majetku alebo straty na živo-

toch sú výrazné (do 1 000 osôb). 

Makroterorizmus –vysoká intenzita útokov, majetkové škody vážne poškodzujú so-

ciálne-ekonomickú stabilitu štátu, obete na životoch sú 1 000 osôb a viac. [47] 

1.6 Ciele terorizmu 

Rozlišujeme nasledujúce ciele, ktoré sa majú dosiahnuť spáchaním teroristického či-

nu za využitia rôznych prostriedkov, či už konvenčných alebo nekonvenčných. Cieľ po-

väčšine zostáva nemenný, resp. charakter útoku.   

Reklamný (propagačný) cieľ – teroristická organizácia alebo jednotlivec chce upo-

zorniť na svoju existenciu, program, na svoje myšlienky, ideológiu. Vzhľadom na to, že je 

nemožné šíriť daný obsah klasickými kanálmi, subjekt teroristického činu sa uchyľuje 

k tejto metóde za účelom pritiahnutia pozornosti médií. Reklamný cieľ je uskutočniteľný 

prakticky iba v demokratických krajinách.  
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Jednorázový násilný akt – ide o jednorazové zničenie objektu, objektov alebo ľud-

ského cieľa, osoby či osôb. Cieľom je zastrašenie vlády a vynútenie si jednaní. Při tomto 

type útokov často dochádza k výberu nevinných a nezainteresovaných cieľov.  

Strategický cieľ – terorizmus je vnímaný ako rozhodujúci alebo jediný nástroj slúžia-

ci k destabilizácii režimu. Predpokladom anarchistickej doktrinálnej koncepcie je provoká-

cia štátnej moci k takému násiliu, že výsledkom bude demaskovanie jej reakčnej podstaty a 

revolučná vzbura más. [48] 

1.7 Osamelý vlk ako bezpečnostná hrozba 

Fenomén osamelého vlka v sebe ukrýva veľké nebezpečenstvo a predstavuje jednu 

z najväčších bezpečnostných hrozieb a výziev súčasnosti v oblasti skúmania terorizmu. 

Tento fenomén nie je úplne novým javom, keďže na podobné “dobrodružstvá“ vyzýval už 

v tejto práci zmieňovaný ruský teoretik anarchistického terorizmu 19. storočia Michail 

Bakunin, ktorý presadzoval tzv. „propagandu činom“, založenú na útokoch jednotlivcov 

alebo malých skupín proti vládnym predstaviteľom avšak k oživeniu fenoménu osamelého 

vlka došlo prakticky začiatkom tohto storočia. [49] 

Tento druh útočníkov predstavuje preto také bezpečnostné riziko a často predstavuje 

aj záhadu pre bezpečnostný aparát, pretože je ťažké ho odhaliť, do hlavy človeka nevidno. 

Osamelý vlk pochádza priamo zo spoločnosti a nejde o žiadneho zahraničného aktéra, resp. 

niekoho zvonku, čo by mohlo byť ľahšou indikáciou odhalenia. Osamelí vlci sú výborne 

oboznámení s miestnymi podmienkami a takto sú o krok vpred pred teroristami zvonku. 

Lepšie splývajú s prostredím, keďže sami z neho pochádzajú. Nie sú napojení na žiadne 

teroristické organizácie, čím sa sťažuje dokazovanie ich prípravy na nejaký čin označova-

ný ako teroristický, jediným indikátorom môže byť skúmanie, resp. sympatizovanie 

s ideológiou takýchto skupín. Ich útoky týmto bývajú veľmi efektívne, čo vedie k hlbokej 

demoralizácií obyvateľstva a obetí útoku a k hlbokému rozsievaniu strachu a neistoty 

v rámci spoločnosti.  

Cieľom útokov osamelých vlkov bývajú väčšinou mäkké ciele a to z týchto dôvodov: 

sú nedostatočne chránené, priťahujú mediálnu pozornosť a symbolicky reprezentujú zá-

padnú spoločnosť a jej hodnoty, resp. hodnoty spoločnosti proti ktorej sa páchateľ vnútor-

ne búri. [50]  
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Termín osamelý vlk bol spopularizovaný koncom 90. rokov minulého storočia dvo-

mi ultrapravicovými radikálmi A. Curtisom a T. Metzgerom, ktorí nadväzovali na esej už 

spomínaného L. Beana Jr. pojednávajúcu o odpore bez vodcu „leaderless resistance“. [49] 

Je však dôležité rozlišovať osamelého vlka a človeka, ktorý bol do nej infiltrovaný. 

Druhý zmieňovaný býva teroristickou organizáciou vycvičený a inštruovaný, čo môže 

uľahčiť jeho odhalenie. Po infiltrácií sa stáva tzv. spiacou bunkou a čaká na svoje aktivizo-

vanie dohodnutým signálom, príp. sledom udalostí. Osamelý vlk pochádzajúci z domácej 

spoločnosti sa väčšinou aktivizuje nevyspytateľne, resp. kedykoľvek len svojimi vnútor-

nými pohnútkami a napätím. Sám si zabezpečuje výbavu, výstroj a vedomosti 

k uskutočneniu útoku. Ich modus operandi je výlučne v ich réžii. [50] 

Osamelí vlci však tým, že sa nepozorovane dokážu dostať na rôzne miesta 

a prakticky pôsobiť nepozorovane pri príprave útokov či akoby v utajení, zameriavajú sa 

už aj na tvrdé ciele. Ide hlavne o kritickú infraštruktúru, objekty bezpečnostných zložiek, 

elektrárne, vodné nádrže a pod.  

Hrozí aj vývoj biologických či chemických zbraní na základe získaných znalostí, 

príp. zbieranie rádioaktívneho materiálu a výroba nukleárnych zbraní, pričom prax ukáza-

la, že ani toto nie je nemožné v domácich podmienkach a pri bežnej dostupnosti potreb-

ných produktov. 

Ideologické motívy osamelých vlkov bývajú rôzne, no väčšinou sa prikláňajú k už 

existujúcim smerom a myšlienkovým prúdom. Najčastejším ideologickým motívom býva 

rasizmus, „white supremacy“, nacionalizmus, separatizmus a hnutia proti aborcii. Ide 

o zjednodušený náčrt a tieto kategórie sú redukcionistické. Niektorí autori tvrdia, že osa-

melí vlci prídu často s vlastnou ideológiou, ktorá býva však kombináciou niekoľkých, už 

jestvujúcich ideológií vyjadrujúcich politické a náboženské presvedčenie či osobnú po-

mstu. [49] 

V prípade ak pri vykonaných činoch jednotlivca absentuje použitie násilia, môže ísť 

v klasifikácii iba o extrémistu s vyhranenými názormi, nie však teroristu. Pokiaľ absentuje 

politická motivácia, útok sa skôr klasifikuje ako tradičná forma kriminality, organizované-

ho zločinu alebo tzv. „hate crime“, t. j. zločinu z nenávisti.  

V skratke je možné vyjadriť, že pre správnu definíciu útočníka, tzv. osamelého vlka 

musia byť splnené aspoň dve podmienky z nasledujúcich troch: 
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• cieľ útoku musí sledovať politické, náboženské, ekonomické alebo sociálne 

záujmy, 

• cieľom má byť zastrašenie skupiny osôb väčšej než sú priame obete útoku, 

• udalosť nesmie byť súčasťou oficiálneho vojnového konfliktu. [51] 

V minulosti prebiehala radikalizácia osamelých vlkov v rámci extrémistických sku-

pín, dnes je to hlavne internet, dostupnosť rôznych informácií, poskytovanie anonymity 

a rýchle a efektívne spájanie ľudí s rovnakým ideologickým presvedčením naprieč konti-

nentmi. Útoky osamelých vlkov sú najmenej predvídateľnou formou teroristického útoku 

vôbec. Sú nočnou morou všetkých bezpečnostných zložiek, pretože je naozaj náročné ich 

včas odhaliť a zabrániť im.  

Barrack Obama sa v súvislosti s týmto vzrastajúcim problémom v roku 2012 vyjad-

ril nasledovne: „Jedno z nebezpečenstiev, ktorému momentálne čelíme sú samo-

zradikalizovaní individuáli, ktorí sú už na území Spojených štátov a v niektorých prípadoch 

nie sú členmi žiadnej skupiny a týchto je ťažšie včas odhaliť“. [51] 

 Po Breivikovom útoku sa opäť naplno otvorila téma teroristických útokov spácha-

ných tzv. osamelými vlkmi, ktorí sa na útoky pripravujú mimo pole pozornosti bezpeč-

nostných zložiek a konajú na vlastnú päsť. Vzhľadom na to, že A. Breivik je považovaný 

za krajne pravicového extrémistu sa do pozornosti dostáva opäť tento druh terorizmu. [33] 

E. Bakker a B. De Graaf sa vo svojej štúdii k danému fenoménu vyjadrujú nasledovne: 

„Osamelý vlk je osoba, ktorá koná sama a je plne začlenená v spoločnosti, ktorá je jeho 

cieľovou a sám je schopný sa aktivovať do útoku.“ A taktiež: „Terorizmus osamelého vlka 

zahŕňa násilné činy vykonané samo radikalizujúcimi sa jedincami s cieľom propagovať 

vieru alebo určitú vec.“ [52] 

Záver kapitoly 

V kapitole boli vymedzené pojmy týkajúce sa fenoménu terorizmu. Táto kapitola nás 

ďalej previedla historickým obzorom vývojových fáz terorizmu a hlavne načrtla obraz 

nadchádzajúcej piatej vlny, čo je v podstate kľúčové pre celú prácu, nakoľko v ďalších 

kapitolách budú dané jasné pojítka ku konkrétnym ideológiam a skupinám, ktoré jasne 

spĺňajú charakteristiku piatej vlny terorizmu a predstavujú vzrastajúci globálny problém. 
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2 „ÁRIJSKÝ DŽIHÁD“ A JEHO KORENE 

V tejto kapitole sa budem snažiť rozobrať historické pozadie tzv. „árijského džihá-

du“, termínu, ktorý sa objavil v ruskom a anglickom, no taktiež českom jazykovom pro-

stredí. Ako už bolo naznačené v prvej kapitole pri historickom vývoji terorizmu, v 20. ro-

koch 21. storočia sa predpokladá nástup tzv. piatej vlny terorizmu, ktorý má byť na etnic-

kom a rasovom základe a vyvolaný pravicovými radikálmi. Stále však nie je ukončená 

štvrtá, náboženská vlna terorizmu a vedecký diskurz zatiaľ nedokázal určiť jej ukončenie 

či presné periodické vymedzenie. V dnešnej dobe sa už väčšina ľudí už stretla s pojmom 

džihád, avšak skôr v spojení s islamizmom, resp. islamskými konceptmi džihádu. Tento 

pojem sa rozšíril aj v kruhoch pravicového radikalizmu a extrémizmu, čo by možno mnohí 

nečakali, preto má koncept tzv. árijského džihádu potenciál byť jednou z najvážnejších 

hrozieb a výziev pre 21. storočie.  

Ako bolo už spomenuté, piata vlna má charakteristiky vykonávania teroristických či-

nov zväčša osamelými vlkmi a nie všetci musia byť pro-islamsky naladený a ako ukázali 

prípady A. Breivika a B. Tarranta je tomu absolútne naopak. Avšak pravicový radikaliz-

mus sa dnes premiešava s mnohými inými ideológiami a to ho robí ešte nebezpečnejším. 

Termín „árijského džihádu“ však zrejme vznikol aj vzhľadom na uvedené historické 

príklady a súvislosti prezentované v tejto kapitole, ktorá sa zaoberá spojením národného 

socializmu ako jednej z výchozích ideológií pre pravicový extrémizmus a islamizmu ako 

hlavnej výchozej ideológie pre náboženský, islamský. Ďalej budú v tejto kapitole defino-

vané historické ideologické spojenia národného socializmu, okultizmu, paganizmu 

a neotribalizmu, východných náboženstiev Da z toho vzniknutého tzv. ezoterického hitle-

rizmu, keďže aj z tohto ideologického základu, myšlienkového “gulášu“ pochádzajú ul-

trapravicové teroristické skupiny súčasnosti, ktoré budú predstavené v tejto práci 

a predstavujú vážne ohrozenie vnútornej bezpečnosti viacerých krajín. [53] 

2.1 Národný socializmus a islam (historické súvislosti) 

Stará známa fráza vraví: „Nepriateľ môjho nepriateľa je môj priateľ“. Pri spájaní ná-

rodného socializmu a islamu stál nepriateľ v podobe židovského národa a možnosť vzniku 

štátu Izrael, taktiež antikapitalizmus a domnelý antikolonializmus. Napriek tomu, že sa 

pravicoví radikáli dneška stavajú proti islamizácií Európy, je tu však stále narastajúci počet 

jedincov z kruhov pravicových radikálov, ktorí práve v islamizácii vidia záchranu tradičnej 
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kultúry v Európe a oháňajú sa historickým faktom spojenectva národného socializmu 

a islamu. Oba tieto smery charakterizuje hlboká spolupatričnosť v rámci skupiny, resp. 

ideologicky spriaznených súkmeňovcov a oba smery sú presvedčené o pravde 

a nevyhnutnosti svojej misie záchrany ľudstva. Zatiaľ čo výraz „nadradený“ je vo všeo-

becnosti vyhradený pre extrémnu pravicu, je to tiež presný popis toho, ako džihádisti vní-

majú dnes svoju pozíciu vo svete. Obe hnutia zdieľajú ultrakonzervatívny reakčný pohľad 

a majú tiež podobné názory na tradičné rodové roly mužov a žien v spoločnosti.                    

Obe tieto extrémistické hnutia vynaložili značné úsilie na preukázanie legitímnosti 

resp. nutnosti násilia na ochranu vlastnej skupiny a jej záujmov. Obe hnutia sa snažia buď 

zúčastniť alebo byť katalyzátorom násilného konfliktu, či už ide o rasovú alebo svätú voj-

nu.   

          Nielen boj sa musí použiť na záchranu a ochranu tých, ktorí sú ohrození, ale slúži aj 

ako prostriedok k slávnemu cieľu, vďaka ktorému ľudstvo bude žiť v mieri a prosperite. 

Obaja teda dúfajú, že prostredníctvom svojho aktivizmu a teroristických činov dosiahnu 

zriadenie utopickej formy spoločnosti, v ktorej vládne ich vnútroskupina na úkor väčšiny. 

          Vzhľadom k ich reakčným tendenciám, zdieľajú tiež presvedčenie, že plán pre túto 

idealizovanú spoločnosť možno nájsť v minulej civilizácii alebo spoločnosti, ktorá bola 

zničená alebo rozobratá rukami hanebných síl sledujúcich sprisahanie, aby ich oslabili a 

podmanili si.  

Čo sa histórie týka, v samotnej SS existovali 3 celé moslimské divízie a to 13. horská 

divízia Handschar zložená najmä z Bosniakov, 21. horská divízia Skanderbeg, ktorú tvorili 

Albánci a 23. horská divízia Kama, kde hlavnú zložku predstavovali najmä chorvátski 

Bosniaci. Taktiež nemožno opomenúť prvý moslimský pluk SS - Ostmuselmannisches SS-

Regiment 1, 1.horskú tatársku brigádu SS a  mnohých moslimských dobrovoľníkov z Indie, 

bývalých krajín Zväzu sovietskych socialistických republík (ZSSR) a arabských krajín. 

[54], [55] 
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Obrázok 4. Bosnianski moslimovia z divízie SS Handschar pri modlitbe. [56] 

 

Hitler a rovnako aj Himmler prechovávali veľký obdiv k islamu a vyššie spomína-

ným divíziám, ktoré sa vyznačovali svojou bojovnosťou, oddanosťou a krutosťou (najmä 

divízia Handschar) a dokonca prišiel s termínom Muselgermanen, čiže moslimskí Germá-

ni, spojenie národného socializmu a islamu. [57] 

Nacisti začali na dobytých územiach bývalého Zväzu sovietskych socialistických re-

publík (ZSSR) takmer okamžite znovu otvárať mešity (v ZSSR bol islam značne perzeku-

ovaný), dokonca stavať nové minarety a do škôl sa vrátila moslimská náboženská výchova, 

pričom v znovuotvorených mešitách zneli modlitby za dlhý život “Fuhrera“ a rýchle víťaz-

stvo Nemeckej ríše v druhej svetovej vojne. [58] 

Najväčším potvrdením nerozlučného spojenectva islamu a NS je vrelé prijatie pales-

tínskeho muftího Mohameda Amína Al-Husejního v Nemecku, resp. poskytnutie azylu Al-

Husejnímu a taktiež získanie titulu  “čestný árijec“. Dobové pramene hovoria, že si naozaj 

veľmi dobre rozumeli, nakoľko mali spoločné ciele. Hitler sa vyjadril na margo A. Husej-

ního nasledovne: „jeho blond vlasy a modré oči napriek svojej myšej tvári svedčia o tom, 

že medzi jeho predkami bolo viac ako len jeden Árijec a môže pochádzať z najkvalitnejšej 

rímskej krvi.“ [59] 
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Na konci roku 1942 otvoril al-Husejní (známy aj ako zakladateľ arabského teroriz-

mu) v Berlíne Centrálny moslimský inštitút (Islamisches Zentralinstitut), ktorému  sám 

predsedal. Tak ako kedysi Nemeckou ríšou znelo heslo jeden ľud, jedna ríša, jeden vodca, 

tak arabským svetom aj dnes znie jedna ummah, jeden chalifát, jeden prorok, čo predsta-

vuje v podstate identickú analógiu. [58]  

 

Obrázok 5. Hitler a Al-Husejní pri diskusii. [58] 

 

Hitler označoval žido-kresťanstvo za jed pre Európu, pričom Himmler v jednom zo 

svojich prejavov v roku 1944 označil islam ako praktické a atraktívne náboženstvo pre 

vojakov. Možno aj preto veľa dôstojníkov SS nemeckého pôvodu konvertovalo práve na 

islam. [60] 

V islamskom svete vzniká v Egypte pod vedením Hasána Al-Banná Moslimské brat-

stvo, ktoré bolo financované aj nacistickým Nemeckom a bolo najfinancovanejšou anti-

britskou a islamskou organizáciou toho času nemeckými peniazmi. Al-Banná bol veľkým 

obdivovateľom fašizmu, viedol korešpondenciu s B. Mussolinim, pričom Moslimské brat-

stvo v tom čase zakladalo rôzne paramilitaristické jednotky podľa vzoru tzv. čiernych ko-

šieľ. [61]  

H. Al-Banná bola ž priam obsesívnym obdivovateľom A. Hitlera, do arabčiny prelo-

žil jeho dielo Mein Kampf ako Môj džihád. Taktiež prechovával niekoľko výtlačkov cho-

robne nenávistného nacistického periodika Der Sturmer. [62] 
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Nacistické Nemecko financovalo aj tzv. Qassamitov a samozrejme muftího Al-

Husejního počas veľkého Palestínskeho povstania v rokoch 1936-1939 (al-Thawra al- 

Kubra) proti britskej vláde a otvorenej pro-židovskej a pro-prisťahovaleckej politike. Počas 

daného povstania bola používaná svastika ako znak palestínskej identity, nacistiské symbo-

ly lemovali arabské povstalecké nápisy po stenách, deti sa zdravili zdvihnutou pravicou, 

počas osláv narodenín proroka Mohameda sa objavovali podobizne A. Hitlera a pod. V 

nacistických dokumentoch sa spomína, že Arabi nemali príliš pochopenie pre rasovú teó-

riu, preto využívali iba ich odveký boj proti židovskému národu, zárodky arabského nacio-

nalizmu a boj proti britsko-francúzskemu kolonializmu, resp. ich nadvláde and arabskými 

územiami. A samozrejme, najväčší dôraz bol kladený na náboženskú stránku, pre podma-

nenie si arabského a islamského sveta nacistickým Nemeckom. [63] 

D. Motadel vo svojej knihe spomína: „Berlín otvorene používal náboženskú rétoriku 

a terminológiu snažiac sa s nimi o spoluprácu pomocou dezinterpretácie náboženskej dok-

tríny … Posvätné texty ako napr. Korán boli spolitizované, aby podnecovali náboženské 

násilie proti spoločnému nepriateľovi“. [64] 

Na tieto účely, ako hlavný nástroj tejto propagandy ďalej slúžila tridsaťjeden strano-

vá brožúra v arabskom jazyku s názvom Islam a Židovstvo publikovaná 18. augusta 1937 

v Káhire. 

 

Obrázok 6. Moslimskí legionári Waffen SS čítajúci brožúru Islam a Židovstvo. [64] 
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Od apríla 1939 do apríla 1945 nacistické Nemecko vysielalo pre arabský svet svoju 

propagandu pomocou rádia Zeesen každý deň v štandardnej arabčine a čoskoro pridalo 

programy v maghribskej arabčine a taktiež vysielanie určené pre Turkov, Iráncov a Indov. 

Bol to skvelý nástroj šírenia nenávisti, kde vysielaním bežalo aj recitovanie Koránu, arab-

ská hudba a prejavy populárnych osôb Blízkeho východu, A. al Husejního, iránskeho hlá-

sateľa Bahrama Shahrokha, marockého Taqi ad-Din al-Hilali či prominentného irackého 

novinára Yunusa al-Bahri. Nemecko počas druhej svetovej vojny ďalej vydávalo v Berlíne 

v arabskom jazyku a ďalej distribuovalo do arabského sveta aj periodikum Barid Al-Sharq. 

Hlavným cieľom bolo opäť rozdúchať nenávisť voči židovskému obyvateľstvu. [64] 

2.2 Národný socializmus a okultizmus (historické súvislosti) 

Je pomerne známym faktom, že čelní predstavitelia Tretej ríše a najmä A. Hitler a H. 

Himmler boli fascinovaní, priam až posadnutí okultizmom, čiernou mágiou, mysticizmom, 

ariozofiou a paganizmom. Javí sa, akoby tieto elementy k sebe patrili. H. Himmler naprí-

klad veril, že je prevtelením zakladateľa stredovekého nemeckého štátu Henricha I. Vtáč-

nika. Dal taktiež vybudovať na stredovekom hrade Wewelsburg v Severnom Porýní-

Vestfálsku mystické sídlo SS, v ktorom zhromaždil množstvo alchymistických dokumen-

tov a kníh o mágii. Táto  jeho zbierka sa nedávno našla ukrytá neďaleko Prahy. Založil 

taktiež Výskumnú spoločnosť nemeckého dedičstva predkov Ahnenerbe. Jej úlohou bol 

výskum germánskej  mytológie a histórie. Predovšetkým však vznikla, aby dokázala nacis-

tickú rasovú teóriu o pôvode a nadradenosti Árijcov a pravdivosti mnohých starých ger-

mánských mýtov. Financovali jej preto mnoho archeologických výskumov po celom svete 

(Irak, Bolívia, Island, Tibet), len aby prišli s dôkazmi o tom, že Árijci naozaj predstavujú  

potomkov nadľudí. Ľudia z vodcovho najbližšieho okolia boli členmi rôznych tajomných 

spolkov a organizácií a žili v presvedčení, že ich myšlienky a činy vedú „sily temna“, aby 

vybudovali nový svet „nadľudí“. [65] 

Pomimo toho, že mnohí nacistickí pohlavári verili rôznym konšpiračným teóriám a 

vyznávali staré praktiky okultizmu a čarodejníctva či boli nimi priamo posadnutí a povýšili 

okultizmus priam na úroveň vedy. Sprievodným javom tohoto všetkého bolo silné anti-

kresťanstvo alebo jediná povolená nacistická teória kresťanstva, kresťanstva nebojácneho a 

výbojného a teória „árijského Krista“. V Hitlerových očiach bolo kresťanstvo nábožen-

stvom dobrým iba pre otrokov, nenávidel najmä kresťanskú morálku a  Vyhlasoval,  že 

toto učenie je vzburou proti prirodzenému výberu a prežitím tých najschopnejších. [66] 
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2.2.1 Ezoterický hitlerizmus 

Ďalšou z ideologických esencií, ktorá ovplyvňuje mladú generáciu pravicových ra-

dikálov a teda ktorá býva prímesou u členov pravicovo-radikálnych teroristických skupín, 

ktoré budú predstavené v ďalšej kapitole je tzv. ezoterický hitlerizmus. 

 Ide o syntézu severskej rasovej mytológie a hinduizmu, ktorá zahrňovala pôvod 

Árijcov z pólu, cykly vekov a A. Hitlera ako vtelenie posledného avatara boha Višnu. Ten-

to koncept bol výtvorom ženy, francúzskej spisovateľky známej ako Savitri Dévi, označo-

vanej N. Goodrick-Clarkeom ako „Hitlerova kňažná“. Podľa tejto ideológie po páde Tretej 

ríše a Hitlerovej samovražde na konci vojny mohol byť samotný Hitler zbožštený. Savitri 

Dévi sa predovšetkým zaujímala o indický kastový systém, ktorý považovala za archetyp 

rasových zákonov, ktoré mali riadiť segregáciu rôznych rás a udržiavať čistú krv Árijcov 

so svetlou pleťou. [67] 

„Rozdávala tisíce vlastnoručne vyrobených letákov, v ktorých pobádala už poraze-

né Nemecko, ktoré však stále stotožňovala s nacizmom k odvahe a ku viere v renesanciu 

nacistickej ideológie a vlády. Príslušníci SS pre ňu boli morálnou elitou precitnutých sa 

Árijcov, Tretia ríša bola pre ňu svätou zemou Západu a pevnosť znovuobjaveného árij-

stva.“ [67] 

Savitri Dévi bola autorkou mnohých neonacistických kníh. Hinduizmus považovala 

za jediné živé árijské dedičstvo v modernom svete. Predstavoval pre ňu mocného spojenca 

v ťažení proti židokresťanskému dedičstvu a jeho bezkastovnosti, rovnostárskemu útoku na 

árijskú tradíciu.  



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 47 

 

 

Obrázok 7. “Hajlujúca“ Savitri Dévi. [68] 

Ďalším významným predstaviteľom tohoto prúdu a nacistického okultizmu, ktorého 

myšlienky a diela ovplyvňujú novodobých pravicových radikálov je M. Serrano. Bol to 

bývalý čilsky diplomat, ktorý napísal viaceré diela, kombinujúce v sebe vplyvy hinduizmu 

a jogy, nacistického okultizmu, teutónskych mystérií, jungiánstva a západných ezoteric-

kých tradícií. Stotožňoval sa taktiež s myšlienkou Savitri Dévi, podľa ktorej bol A. Hitler 

božským avatarom árijskej rasy. Táto jedinečná konštelácia viedla k uvedeniu nacistickej 

mystiky medzi okultné skupiny a do New Age. M. Serrano vytvoril gnostické učenie opi-

sujúce nebeský pôvod Árijcov, nositeľov božského svetla a taktiež globálnu konšpiráciou, 

podľa ktorej svetu vládne zlý demiurg, bojujúci proti Árijcom, personifikovaný v Židoch. 

Podľa Serranových teórií bol A. Hitler avatarom, archetypálnym výbuchom árijského ra-

sového nevedomia proti vláde demiurga. Termín rasového nevedomia si vypožičal od psy-

chológa C. G. Junga a jeho idey kolektívneho nevedomia. [67] 

M. Serrano sa vo svojich úvahách uchyľoval až k takým bizarnostiam, kedy tvrdil, 

že „hajlovanie“ je vlastne mudra, ktorá má pritiahnuť kozmickú energiu do čakier či o tom, 

že Hitler utiekol zo svojho berlínskeho bunkru a strávil niekoľko rokov na tajnej základni 

v Antarktíde, aby najprv odletel na Venušu a potom na Čierne slnko, pôvodný domov mi-

mozemských Árijcov, kde žili než nastal ich gnostický úpadok do času, priestoru a hmoty.  
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Knihy M. Serana a S. Dévi dnes kolujú medzi novopohanmi, satanistami, skinhe-

admi a fanúšikmi nacistickej metalovej hudby v USA a Európe. [67] 

 

 

Obrázok 8. Citát M. Serrana o mystérii krvi. [69] 

2.3 Akceleracionizmus a dielo Jamesa Masona 

Dielo Siege napísané J. Masonom je prakticky “Bibliou“ pre pravicovo-radikálny te-

rorizmus, v niektorých novinových článkoch označený aj ako zakladateľ fašistického tero-

rizmu. Z tohto diela vychádzajú mnohé dnešné pravicovo-radikálne teroristické skupiny, 

ktoré v sebe kombinujú rôznu zmes ideológií opísaných v predošlých kapitolách.  

J. Mason už ako 14-ročný vstúpil do Americkej nacistickej strany (American Nazi 

Party). Po tom, ako sa strana rozdelila na niekoľko frakcií, rezignoval na politický spôsob 

boja a začal vyznávať cestu teroru,, guerillového boja,  protištátnych aktivít a nastolenia 

chaosu ako prostriedok pre začiatok rasovej vojny a urýchlenia kolapsu dekadentnej zá-

padnej civilizácie. [67] 
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Obrázok 9. J. Mason. [70] 

Zaujímavosťou je, že J. Mason bol aj súdne trestaný a nie jeden krát za sexuálne 

násilie na maloletých, detskú pornografiu a ohrozovanie strelnou zbraňou. Tu si opäť mô-

žeme všimnúť paralelu s hypotézou J. Kaplana ohľadom piatej vlny teroru 

a sprevádzanými javmi, čo sa týka sexuálneho a etnického teroru. [71] 

J. Mason sa spolieha na osamelých vlkov, ako spúšťačov násilia a teda pádu civilizá-

cie. V knihe sa nachádza aj pasáž velebiaca známeho sériového vraha a satanistu Charlesa 

Mansona, ktorý bol blízkym priateľom autora, Jamesa Masona, Práve preto je aj pre prí-

vržencov hnutia násilie a krutosť niečím prirodzeným. Zaujímavosťou je, že sám masový 

vrah CH. Manson si do čela vyrezal svastiku ako symbol svojho odpadlíckeho ducha. [70] 

 

Obrázok 10. CH. Manson s vyrezanou svastikou na čele. [72] 
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Zaujímavosťou je aj vrelá podpora J. Masona pluku Azov bojujúcemu dnes na Ukrajine, 

ktorý býva často považovaný za neonacistický. Často sa vedú aj polemiky ohľadom ich 

symbolu, kde sú na pozadí jasne viditeľné obrysy tzv. čierneho slnka spomínaného Serra-

nom či vyskytujúceho sa v predsieni hradu Wewelsburg, no najčastejšie diskutovaným 

symbolom je obrátená runa “vlčí hák”, používaná niektorými jednotkami SS. Mainstream 

často tvrdí, že ide iba o spojenie písmen N + I značiacich “Idea naciji”. Rovnaký symbol, 

obrátený vlčí hák (runový symbol) však používala organizácia, resp. jednotky Wehrwolf 

vytvorené v roku 1944 samotným H. Himmlerom. Táto organizácia je opradená mnohými 

legendami, jej hlavnou úlohou bola záškodnícka činnosť a guerillová vojna proti spojen-

com aj po skončení vojny, ukrývali sa v lesoch a v podstate nikdy nekapitulovali, vojna pre 

nich nikdy neskončila. [73], [74] 

 

Obrázok 11. J. Manson s jeho knihou Siege a vlajkou práporu Azov. [73] 
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Obrázok 12. Symbol nacistickej guerillovej organizácie Wehrwolf. [74] 

2.4 Neotribalizmus a militantný ruralizmus 

Ako sa už spomínalo v štúdii J. Kaplana, neotribalizmus má byť jednou z hlavných 

ideologických esencií či sprievodných charakteristík piatej vlny terorizmu. Neotribalizmus 

vyznávajú ako mnohí neonacisti a pravicoví radikáli, tak aj islamskí fundamentalisti. A ako 

už bolo poukázané na ideologické prepojenia NS a islamu vyššie, nikoho neprekvapí ďalší 

ideologický prienik, čo môže byť základným kameňom “árijského džihádu“. 

Tribalisti sa snažia o návrat tzv. “zlatého veku“, veku pred globalizáciou spoločnosti. 

Vyznávajú sa staré, archaické štruktúry a kmeňové usporiadanie spoločnosti. Pre kmeňové 

chápanie spoločnosti je charakteristické, že ľudia sa delia na dve ostro oddelené skupiny, 

totiž na našincov „my“ a tí druhí, „oni“. Stopy tohto rozlíšenia možno nájsť v mnohých 

jazykoch, kde označenie vlastnej skupiny znamená zároveň aj „ľudia“ prípadne „skutoční 

ľudia“. Z toho nutne neplynie, že by ostatným upierali vlastnosti človeka, v každom prípa-

de však je medzi „našincami“, navzájom viazanými solidaritou a rôznymi povinnosťami, 

a „cudzími“, ktorí nijako viazaní nie sú, značný odstup a často aj nepriateľstvo. Aj keď 

kmeňová organizácia spoločnosti dnes už takmer vymizla, javy kmeňového delenia nepria-
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teľstva sa stále vyskytujú, najmä v situáciách ohrozenia a nebezpečenstva. Deliacou hrani-

cou môže byť však jazyk, ale aj kultúra, zvyky, náboženstvo, pôvod a mnoho iných vecí. 

Násilné konflikty dnes naznačujú, že na delenie stačia iba symboly.  Tribalizmus charakte-

rizuje silný pocit identity či už kultúrnej, náboženskej alebo etnickej. Tento pocit spôsobu-

je, že osoba sa definuje, vymedzuje a odlišuje od iného jedinca, člena iného kmeňa. Okrem 

toho zahŕňa aj pocity, ktoré má osoba voči svojej vlastnej skupine, ako napríklad spokoj-

nosť alebo hrdosť na to, že patrí do danej skupiny. [75] 

V neonacistickom ponímaní je za svoj kmeň považovaný príslušník bielej rasy, kdež-

to u islamských fundamentalistov je to člen „Ummah“, čiže veriaci moslim. 

Militantný ruralizmus je novovzniknutý smer, ktorý sa objavil u amerických neonacistov 

a šíri sa ďalej svetom v pravicovo-radikálnom prostredí, kde narastá na obrovskej populari-

te. Má ekofašistický charakter a zdôrazňuje odpor k priemyselnej spoločnosti a návrat k 

prírode a tradicionalizmu. Prívrženci militantného ruralizmu sa zameriavajú na bezpeč-

nostné kontrolovanie svojich pozemkov, kde môžu bývať a žiť úplne samostatne, sebestač-

ne a nezávisle od civilizácie. Zdá sa, že mnohé skupiny, resp. takéto spoločenstvá majú 

sektársky charakter a vyznávajú okultné presvedčenie, príp. sa pripravujú na súdny deň. 

Militantní ruralisti sa poväčšine sťahujú do prírody, kde v odľahlých končinách kupujú 

veľké pozemky, kde so svojím „kmeňom“ trénujú, vzdelávajú sa a pripravujú na akcelerá-

ciu spoločnosti k samotnej svätej vojne. [76] 
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Obrázok 13. Moderný svet je chorý, militantný ruralizmus je liečba. [76] 

2.5 Black metal a nástup neonacisticko-okultného teroru 

Ako bolo spomenuté vyššie, knihy M. Serrana a S. Dévi dnes kolujú medzi novo-

pohanmi, satanistami, skinheadmi a fanúšikmi nacistickej metalovej hudby v USA 

a Európe.  

Medzi mládežou sa však stávali čoraz viac populárnymi ideológie novopohanstva, 

antikresťanstva, rasovej čistoty v spojení s čistotou prírody. Toto všetko v sebe skvele 

preplietala subkultúra black metalu, resp. prinajmenšom jej jedna odnož, tzv. NSBM (ná-

rodno-socialistický black metal). V tejto tvrdej odnože hudby sa začali prvý krát objavovať 

takéto myšlienky na začiatku 90. rokov v Nórsku počas tzv. druhej vlny black metalu, kedy 

sem začali prenikať vďaka Vargovi Vikernesovi (Christian Vikernes, ktorý si svoje kres-
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ťanské meno zmenil na Varg) a jeho one-man kapele Burzum. Aj keď kapela Burzum 

v podstate nesúvisí s úzkoprofilovým žánrom NSBM, čo sa týka ideológie (textov, image 

a pod.), Varg Vikernes svojimi pravicovo-radikálnymi názormi predstavuje predzvesť spo-

jenia black metalu a ideológii ako neonacizmus, paganizmus, rasizmus a pod. Tieto názory 

začal verejne šíriť až po jeho uväznení, kedy bol odsúdený na 21 rokov za vraždu svojho 

bývalého kamaráta, Oysteina Aarsetha zvaného “Euronymous“. Dôvod vraždy je doteraz 

nie úplne známy, či to bolo kvôli dievčine, peniazom alebo Oysteinovým marxistickým 

názorom. Varg Vikernes bol hlavným zodpovedným a aj organizátorom viacerých aktov 

podpaľačstva kresťanských kostolov po celom Nórsku, čo toho času média v danej krajine 

označovali ako satanistický teror. Vypálené ním boli také skvosty architektúry a histórie 

ako drevený kostol Fantoft z 12. storočia. Po zatknutí v jeho byte našli 15 kg trhavín 

a vyšetrovatelia sa domnievali, že chystal teroristický útok na antifašistickú organizáciu 

Blitz v Oslo. Vo väzení sa radikalizoval, napísal knihu Vargsmal, kde vyzýva 

k etnonacionalizmu, pohanstvu a rasovej segregácii. [77] 

 

Obrázok 14. Varg Vikernes v tričku svojej kapely Burzum so svastikou. [77] 
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Obrázok 15. Varg Vikernes na súde, kedy sa ostrihal a viac radikalizoval. [77] 

Vplyv Varga, aj čo sa vypaľovania kostolov týka je obrovský. V roku 2019 Holden 

Matthews, syn zástupcu šerifa v Louisiane vypálil v mesiacoch marec a apríl 3 baptistické 

kostoly spojené s afroamerickou komunitou. Podpaľačstvo v spojení s Black metalom má 

vcelku bohatú tradíciu. Za rovnaký čin boli odsúdení napríklad Maurice Thompson Micha-

ely alebo Jacob Lowenstein, títo ľudia mali vždy blízko k black metalovej scéne a vždy šlo 

o kresťanské kostoly. Zaujímavým spojením je aj fakt, že bývalý vodca teroristickej orga-

nizácie Atomwaffen Division Jonh “Rape“ Denton bol v apríli v roku 2018 prichytený 

žurnalistami v Houstone ako hajluje na koncerte fínskej NSBM kapely Horna, majúc na 

sebe oblečené tričko Burzum. [78] 

Ďalším otcom tohto žánru, ktorý kombinuje vo svojich myšlienkach rasizmus, neo-

nacizmus, satanizmus a novopohanstvo je Hendrik Mobus, zakladateľa NSBM kapely Ab-

surd, ktorá je považovaná za prvú kapelu s NSBM označením. Hendrik je taktiež zaklada-

teľom germánsko-revivalistickej, anti-židokresťanskej organizácie Deutsche Heidnische 

Front. Ako 17-ročný so svojimi kamarátmi zavraždili 13-ročného Sandra Bayera. Tento akt 

poslúžil k popularizácii kapely a dnes predstavuje kult pre NSBM scénu. [79] 

Ústrednou postavou dneška hlavne vo východoeurópskom priestore je nepochybne 

etnický Rus Alexey Levkin, ktorý sa presťahoval v roku 2014 na Ukrajinu a prijal ukrajin-

ské občianstvo ako následok vypuknutia konfliktu medzi Ruskom a Ukrajinou a taktiež 

ako následok represálií voči pravicovým extrémistom v Rusku a vytvorenia priaznivých 

podmienok pre takýchto jedincov na Ukrajine. V roku 2002 založil kapelu Moloth, kde je 

dodnes spevákom a frontmanom a ktorá je jedným z ťahúňov NSBM scény.  
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Obrázok 16. Kapela Moloth vo svojich začiatkoch. [80] 

 

Obrázok 17. Koncertujúca kapela Moloth v centre Kyjeva. [81] 

V Rusku bol Alexey odsúdený a väznený za dvojnásobnú vraždu imigrantov 

a ničenie židovských pohrebísk a bol taktiež podozrivý z ďalších štyroch vrážd. Zapojil sa 

aj do bojov na Donbase na ukrajinskej strane a taktiež je aktívnym v boji aj v dnešných 

dňoch počas prebiehajúceho, otvoreného rusko-ukrajinského konfliktu. Je zakladateľom 
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neonacistickej organizácie WotanJugend, ktorá ako prvá šírila na platforme Telegram pre-

klad manifestu novozélandského strelca B. Tarranta. Dnes je na telegrame taktiež aktívny, 

na svojom kanále ThuleSignal. V samotnom centre Kyjeva mal v sídle pluku Azov obchod 

s oblečením a CD-nosičmi, samozrejme s ultrapravicovou tematikou s názvom Mili-

tant.zone. Je organizátorom najväčšieho neonacistického festivalu v Európe s názvom As-

gardsrei, pomenovanie festivalu mimochodom pochádza z jedného z hudobných albumov 

už spomínanej kapely Absurd. Levkin sa vo svojich textoch často inšpiruje ezoterickým 

hitlerizmom, neoznačuje sa však za neonacistu, ale za primordialistu a vyznávača neotriba-

lizmu. [80], [81] 

 Záver kapitoly 

Kapitola priniesla obzor ideologického rámca nastupujúcej piatej vlny terorizmu, kde 

je možné sa zoznámiť s pestrou spleťou ideológií a myšlienok naprieč dá sa povedať celým 

svetom. Ako sme mohli vidieť, dané myšlienkové prúdy pôsobia ešte nebezpečnejšie svo-

jou bizarnou vierou, pokiaľ si predstavíme, že hrozba uskutočnenia daných vízií je reálna, 

nakoľko ich prostriedky ich nastolenia sú reálne a viera a odhodlanie daných jedincov sú 

reálne, resp. neoblomné.  
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II.  PRAKTICKÁ ČASŤ 
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3 „ÁRIJSKÝ DŽIHÁD“ A OKULTNO-NEONACISTICKÉ TERO-

RISTICKÉ ORGANIZÁCIE V 21. STOROČÍ 

Táto kapitola je venovaná konkrétny skupinám, teroristickým organizáciam, ktoré sú 

založená na ideách árijského džihádu, rasovej svätej vojne, akceleracionizme, národnom 

socializme, okultizme a satanizme.  

3.1 Rád deviatich uhlov (O9A) 

Od 60. rokoch minulého storočia sa na svetlo sveta vynára organizácia Rád deviatich 

uhlov (O9A). Táto organizácia sa stala predvojom mnohých iných, aktívnych 

a pôsobiacich, resp. šíriacich teror do dnešných dní. Ešte stále sa vedú špekulácie, kto or-

ganizáciu skutočne založil a kto ju reguloval, reguluje (ak sa teda ešte stále považuje za 

aktívnu). Prvým vodcom organizácie bol A. Long. Long už v mladosti cestoval po svete, 

učil sa jazyky a skúmal rôzne náboženstvá. Netrvalo dlho a kult začal publikovať vlastné 

články, Long dokonca vydal knihu pod názvom The Black Book of Satan (Čierna kniha 

Satanova), v ktorej sľuboval, že pomôže čitateľom dostať sa na koreň samotného zla. Čle-

novia rádu veria v existenciu temných božstiev. Aj dnes sa síce nájdu prívrženci tejto or-

ganizácie, no ide skôr o typ pózerstva či osamelých vlkov, ale aj známe, aktívne tajné má-

lopočetné skupinky, tzv. nexióny, roztrúsené po celom svete (napr. Tempel ov Blood, Se-

cuntra 9 atď.) [82] 

Členovia Rádu deviatich uhlov sa vyznačovali svojou beštiálnosťou, ľudskými obe-

tami, militaristickým prístupom k životu (vstupné zasvätenie obsahovalo napríklad týždňo-

vé prežitie v lese) a plánovanými teroristickými útokmi. Ich hlavnou ideológiou bolo 

v začiatkoch spojenie národného socializmu a satanizmu, okultizmu (niektorí členovia sa 

prikláňali k pohanstvu), ku ktorým sa na pomedzí milénia pridal aj islamský fundamenta-

lizmus. [83] 

 

Obrázok 18. Symbol rádu deviatich uhlov. [84] 
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Priekopníkom tohto spojenectva bol David Myatt (Abdul Aziz ibn Myatt), mnohými 

považovaný za vodcu, aj zakladateľa O9A, o ktorom si myslia, že iba vystupoval pod pse-

udonymom A. Long pri vydávaní rôznych článkov a kníh rádu.  D. Myatt bol naozaj vzde-

laným a scestovaným človekom, ktorý sa napokon usadil vo Veľkej Británii, kde sa stal 

prvým lídrom britskej National Socialist Movement a napísal knihu A practical guide to 

aryan revolution, ktorá je detailnou inštruktážou rozpútania teroru a chaosu. Práve 

v rozpútaní teroru a chaosu vidia prívrženci týchto skupín a vyznávači árijského džihádu 

spôsob na zmenu. D. Myatt v roku 1998 konvertoval na islam, úzko spolupracoval 

s Hamasom a podporoval teroristické útoky z 11. septembra. Tu sa začína nová etapa spo-

jenectva národného socializmu, okultizmu a islamu. [84] 

 

Obrázok 19. David Abdul Aziz ibn Myatt. [85] 

Kalendár O9A sa datuje od dátumu narodenia Adolfa Hitlera. Krátkodobým cieľom 

rádu je podkopať to, čomu jeho členovia hovoria dekadentná židovsko-kresťanská spoloč-

nosť. Dlhodobým cieľom je založiť novú imperiálnu civilizáciu, ktorej základnými ka-

meňmi sú sociálny darvinizmus (teória, podľa ktorej je hybnou silou spoločnosti prirodze-

ný výber a boj o život), satanizmus a fašizmus. Hovorí sa jej Nový Aeon. Moderný svet je 

podľa ONA zlyhaním. Náboženský extrémizmus, konzumerizmus či ďalšie problémy su-

žujúce moderný svet sú dôsledkom židovsko-kresťanskej viery a politiky. Nový a lepší 
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svet má vzniknúť vďaka revolucionárskemu hrdinovi, ktorému členovia rádu hovo-

ria Vindex a prirovnávajú ho k Achilovi. 

V roku 2020 médiá informovali o šokujúcom prípade 16-ročného chlapca, ktorý sa 

stal najmladším Britom obvineným z plánovania teroristického útoku. Polícia našla dôkazy 

svedčiace o tom, že rád ONA ho inšpiroval k tomu, aby sa zbavil svojej empatie. V tom 

istom roku čelil podľa  obvineniam aj 22-ročný americký vojak Ethan Phelan Melzer. Ten 

mal rádu posúvať citlivé informácie o svojich kolegoch a uľahčiť tak zorganizovanie tero-

ristického útoku. Na sociálnych sieťach bol okrem toho súčasťou skupín, ktoré podporovali 

znásilňovanie žien a detí. [86] 

3.2 Atomwaffen Division (AWD) 

AWD, od júla 2020 taktiež známa ako NSO (National Socialist Order) je asi najzná-

mejšia celosvetová para militantná organizácia, zakázaná vo väčšine štátov ako teroristic-

ká, ktorá vychádza hlavne z akceleracionizmu (ideologický vplyv už spomínaného J. Ma-

sona), národného socializmu, satanizmu a okultizmu, pričom mnohí členovia konvertovali 

na islam. Je taktiež hlboko ovplyvnená myšlienkami Rádu deviatich uhlov. [87] 

AWD vznikla v roku 2015 v USA, no aj za tých 6 rokov činnosti sa zapísala určite 

nezmazateľným písmom do análov terorizmu.  

Dnes “satanistické neonacistické kulty“ predstavujú jednu z najvážnejších hrozieb 

domácej bezpečnosti USA a na tento problém sa stále viac zameriavajú americké tajné 

služby. [88] 

Začiatky AWD sa datujú na internetové fóra (hlavne už zrušený IronMarch.org). 

Neskôr skupina dostala štrukturalizovaný formát, kedy sa členovia pripravovali na mili-

tantný odpor, guerillovú vojnu a rozpútanie chaosu, rasovej vojny. Do roku 2020 bola väč-

šina proklamovaných vodcov hnutia zatknutá americkými úradmi. Myšlienka však žije 

ďalej, či už v priestoroch internetu alebo stále vďaka už spomínanej knihe Siege.  
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Obrázok 20. J. Mason s príslušníkmi Atomwaffen Division [89] 

Aktívne bunky AWD sú prítomné hlavne vo východnej Európe, v Rusku a Ukrajine, 

no nájsť ich môžeme prakticky v celej Európe (niektoré “divízie“ spadajúce pod AWD 

budú predstavené v ďalších podkapitolách), v Kanade (známa aj ako Northern Or-

der), Nemecku a Švajčiarsku. [87], [90] 

Zaujímavým spojením je prepojenie členov AWD a Bataliónu Azov, bojujúceho na 

východe Ukrajine, kedy boli dvaja členovia AWD deportovaní z Ukrajiny, pričom sa sna-

žili získať bojové skúsenosti reálnej vojny. Členovia AWD sú známi aj svojou náklonnos-

ťou k islamu, ktorú prezentujú na internete, pričom glorifikujú ISIS a Al-Káidu. [91], [92] 

Medzi najznámejšie “akcie“ AWD patrí vražda študenta homosexuálnej orientácie 

a židovského pôvodu Pensylvánskej univerzity B. Bernsteina v Orange County v roku 

2018 a vražda A. Oneshuka a J. Himmelmana vykonaná ich vlastným spolubývajúcim D. 

Arthursom v roku 2017. Ten svojich spolubývajúcich zavraždil preto, že sa vysmievali 

z jeho konvertovania na islam.  
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Obrázok 21. Plagáty AWD vyzývajúce k bielemu džihádu a armagedonu [89] 

Všetci traja boli členmi AWD a mali menej ako 20 rokov, žili v spoločnom apartmá-

ne na Floride v Tampe, ktorý patril zakladateľovi AWD B. Russellovi. Tento čin 

a zatknutie D. Arthursa odhalili mnohé plány skupiny a prípravu teroristických útokov 

s ďalekosiahlym dopadom. V apartmáne sa našlo množstvo výbušnín, zbraní, podrobné 

mapy kritickej infraštruktúry a dokonca rádioaktívny materiál. Plánom bol útok na jadrové 

elektrárne a rozpútanie absolútneho chaosu. Mnoho ďalších útokov bolo zmarených vďaka 

práci tajných služieb. [87], [93] 

 

Obrázok 22. Prívrženci AWD s vlajkou organizácie [89] 
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3.3 Sonnenkrieg Division (SKD) 

SKD sa sformovala ako pobočka AWD vo V. Británii v roku 2018 (na internetovom 

fóre Discord) oddeliac sa od neonacistickej organizácie National Action (NA). NA odmie-

tali rastúci záujem zakladateľa SKD A. Dymocka o satanizmus, násilie a pedofíliu. Dy-

mock bol neskôr odsúdený za zosnovanie teroristickej organizácie, získavanie finančných 

prostriedkov pre teroristickú skupinu a propagácia terorizmu, okrem obvinení zo zločinov 

z nenávisti a držby zbraní bol obvinený aj z pedofílie. [94] 

 

Obrázok 23. Plagát SKD vzývajúci kult čierneho slnka. [95] 

Skupina sa dostala do širšieho povedomia koncom roku 2018 plánovaním vraždy 

britského princa Harryho, kvôli sobášu s “nečistou“ Meghan Markle, vo svojich prí-

spevkoch ho označovali ako zradcu rasy a vyhrážali sa aj všetkým ženám, ktoré majú ne-

bielych priateľov, že budú obesené. Následne boli zatknutí mladíci poľského pôvodu M. 

Szewczuk a O. Dunn-Koczorowski za plánovanie útoku na princa Harryho. V ich bytoch 

sa našli rôzne zbrane a inštrukcie na výrobu bômb. [95] 

 Niektorí ďalší členovia boli uväznení v rokoch 2019-2020, ešte pred samotným spá-

chaním teroristických činov, obvinení z terorizmu, násilia a často prechovávania detskej 

pornografie. V roku 2020 bola SKD daná na zoznam zakázaných pravicových teroristic-

kých organizácií na území Veľkej Británie (VB). [96] 
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Obrázok 24. Vyhrážka SKD princovi Harrymu [95] 

3.4 Feuerkrieg Division (FKD) 

Na konci roku 2018 sa v baltských krajinách formuje tzv. Feuerkrieg Division, ktorá 

bola vytvorená podľa príkladu Atomwaffen Division a vychádza prakticky z identických 

princípov a to akceleracionizmus, Masonov Siege, vzbura proti systému, ezoterický hitle-

rizmus.  

V roku 2019 skupina začína s propagandistickými videami, verbovaním členov, vy-

hrážať sa politikom, policajtom a známym osobnostiam a taktiež natáčať videá ohľadom 

výroby bômb. V tom istom roku sa taktiež pôsobenie skupiny rozširuje aj na Britské ostro-

vy. [97] 

 

Obrázok 25. Vlajka FKD [97] 
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8. októbra 2019 bola vo Vilniuse do povetria vyhodená pobočka Western Union. 

K útoku sa prihlásili FKD. 6. Januára 2020 bol 22-ročný Lotyš Arturs Ayspurs obvinený 

z prípravy teroristického útoku v Helsinkách počas osláv Nového roka. V lete 2020 bol 

zadržaný jeden z hlavných členov FKD, iba 13-ročný Estónec, pričom vo VB bola táto 

skupina pridaná na zoznam teroristických organizácií. [98] 

 

Obrázok 26. Plagát SKD – vojna neskončila. [97] 

3.5 Národná organizácia ruských moslimov a “árijský džihád“ vo vý-

chodnej Európe 

Spojenie islamu, národného socializmu, okultizmu a vízií “lepších zajtrajškov“ nevy-

necháva ani oblasť východnej Európy.  

 Začnem už spomínaným Azovom na východe Ukrajiny, kde slúžilo viacero pravi-

cových radikálov, ktorí konvertovali na islam. Ďalej ide najmä o Danila Ljaščuka, slúžia-

ceho v prápore Tornado či Saída Ogorodnikova, vodcu Odesského autonómneho odporu 

a slovanského džamátu Odessa, ktorý bojoval v radách moslimského práporu Krym.  
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Obrázok 27. „Árijský džihádista“ Danil Ljaščuk. [99] 

 

Obrázok 28. Danil Ljaščuk bojujúci na Ukrajine. [99] 
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Obrázok 29. Ogorodnikov, šaháda a totenkopf. [100] 

Jestvujú taktiež svedectvá o tom, že ruskí konvertiti k islamu z radov ultrapravice 

odchádzajú do Sýrie, aby tam bojovali za Islamský štát. [100] 

V marci roku 2004 bola publikovaná Deklarácia o založení hnutia ruských mosli-

mov, ktoré sa definovalo ako predvoj árijskej rasy. Na čele džamátu (spoločenstva) ruských 

moslimov Banu Zul'karnajn stál Harun al-Rusi, vlastným menom Vadim Sidorov (momen-

tálne žijúci dlhšiu dobu v Českej republike, Karlových Varoch, odkiaľ emigroval z Ruska), 

v minulosti vodca mládežníckych oddielov Ruského nacionálneho snemu, Kongresu rus-

kých komunít či Hnutia na podporu armády. V júni 2004 na báze Banu Zal'karnajn a nie-

koľkých komunít slovanských neofitov (konvertiti na islam árijského pôvodu), Sidorov 

založil Národnú organizáciu ruských moslimov. Všetci okolo Sidorova sa vyznačovali 

rovnakými väzbami na ultrapravicové prostredie. V roku 2008 sa emír petrohradskej Ná-

rodnej organizácie ruských moslimov Maxim Bajdak, ktorý si zmenil meno na Salman 

Sever priznal, že sám pochádza z ultrapravicového prostredia a jadro organizácie v Mos-

kve a Petrohrade tvorili bývalí národovci a vlastenci, ktorí prehodnotili svoj vzťah k isla-

mu.  

Pohľad na islam ako na „náboženstvo silných“ priviedlo mnoho radikálnych pravi-

čiarov až k obdivu mudžahedínov Kaukazského emirátu, ktorí v tom čase práve terorizova-

li Ingušsko, kde páchali jeden teroristický útok za druhým. Jeden z najznámejších skindhe-

adov Ruska, Alexei “Mucha” Maximov, vodca najstaršej petrohradskej skinheadskej bri-

gády Totenkopf, ktorý si odsedel 9 rokov za vraždu sa vyjadril, že džihád na Kaukaze je 

plodom islamu a nenávisti k Ruskej federácii a režimu. Slovania idú do Čečenska, pretože 
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je tam možné cvičiť v podmienkach reálnych bojov. Deväť z desiatich konvertuje na islam 

až tam. Pretože to je mocná viera. “Mucha”, ako opozicionér proti Putinovskému režimu 

tiež emigroval na Ukrajinu, kde dnes bojuje v rusko-ukrajinskom konflikte na strane naci-

onalistických práporov Ukrajiny. [100] 

 

Obrázok 30. Slovansko-islamská liga. [100] 

3.6 Analýza teroristických útokov spojených s piatou vlnou terorizmu 

a ich vykonávateľov 

Následnou analýzou sa budem snažiť ozrejmiť, na akom princípe boli dané akty vyko-

nané, čo bolo ich sprievodným javom a kde možno nájsť pojítka medzi nimi. To, čo spája 

teroristické činy spomenuté v práci a taktiež teroristické organizácie je nasledovné: 

• Rasová, etnická nenávisť (je nevýslovným základom všetkých vyššie spome-

nutých činov a hlavnou zložkou pre piatu vlnu terorizmu) 

• Nenávisť voči určitej náboženskej skupine (či už nenávisť voči Židom, kresťa-

nom (pri vypaľovaní kostolov) – rovnako platí pre islamistov) 

• Sofistikovaná príprava na útoky, zbieranie dát, čo poukazuje na veľkú vrodenú 

inteligenciu páchateľov 
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• Tréning bojových schopností (k tomuto treba rôzne alibi, ktoré si vždy vedia 

nájsť) 

• U niektorých z nich bola odhalená pedofília, za ktorú si svoj trest aj odpykali 

• Symbolika, viera v nadradenosť (viera v konanie či už Božej alebo nejakej svä-

tej misie, prospešnej a nevyhnutnej pre tento svet) 

• Viera v očistu (či už Zeme, spoločnosti, svojho spoločenstva, jedinca) 

• Zanechanie manifestu, aby šírili ďalej svoje myšlienky a tým pádom nabrali 

nasledovníkov, hlavne osamelých vlkov, samotárskych jedincov, ktorým sa ich 

texty dokážu dostať do podvedomia 

• Popularitu naberá zverejňovanie útokov a tzv. streamovanie, čo opäť slúži k 

„reklame“ jedinca a myšlienok 

• Početnosť obetí a viera v skorý príchod apokalypsy, resp. jej nastolenie aj 

s priložením svojej ruky k dielu a tým „akcelerovať“ spoločnosť, t. j. prispieť 

k jej pádu 

• Vyhľadávanie a zdieľanie materiálov ohľadom výroby zbraní a výbušnín 

Samotárstvo je jedným z kritérií, ktoré spája či už spomenutých „osamelých vlkov“ 

alebo členov spomenutých teroristických organizácií, ktorých definujú ideológie ako ná-

rodný socializmus, rasizmus, satanizmus, neotribalizmus, príp. islamizus. 

Podmienená nenávisť je samozrejmosťou, nenávisť voči svojmu okoliu, zavedenému 

spoločenskému poriadku či nastolenému štátnemu zriadeniu. Táto nenávisť väčšinou vzni-

ká už v detstve alebo pod vplyvom istej skupiny či nejakých ľudí. Dnes často môžeme vi-

dieť vplyv anonymného internetu, kedy sa takýto osamelý jedinec môže dostať pod vplyv 

kohokoľvek tam na druhej strane a je perfektným cieľom pre manipulátorov a dané ideoló-

gie. Táto nenávisť je často nasmerovaná voči inej rasovej či etnickej skupine alebo prí-

vržencov inej ideológie.  

Jedinec sa často snaží o zvrhnutie systému a piata vlna terorizmu sa celkovo môže de-

finovať ako ideologicky založená, založená na slepej viere a nie je o hľadaní materiálnej 

výhody, čo ju robí ešte strašnejším nebezpečenstvom. Taktiež vôľa evokovať násilie do 

obrovských rozmerov, pretože toto sa vidí ako cesta „spásy“, cesta zvrhnutia režimu, sta-

rého poriadku dekadencie, kedy je iba na ruinách starého vybudovať nové. Toto sa myslí 
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doslovne, preto je snaha teror násobiť, keďže aj „Fénix povstáva z popoľa“ a do utopistic-

kých vízii útočníkov sa často vnáša mytológia. 

Zaujímavosťou je, čo je možné vypozorovať zo spomenutých aktérov, teroristov, že 

v kresťanstve vidia dôvod úpadku Európy, slabého ducha a bojácnosti a preto sa utiekajú 

k bojovnejšiemu islamu či paganizmu, náboženstvu predkov a oslavujú pohanskú Európu. 

Pohanská Európa je často oslavovaná aj kvôli neotribalizmu, pretože v tejto dobe dávnych 

vekov vidia títo jedinci kult čistoty krvi, jednoty kmeňa, etnosu a oslava tradícií. Paganiz-

mus v sebe zahŕňa aj lásku k prírode a absolútnej sebestačnosti či nezávislosti na systéme. 

K tomu prispieva spomínaný militantný ruralizmus. 

Pre niekoho môžu mať tieto skupiny sektársky charakter, keďže si dôkladne vyberajú 

svojich členov, často žijú osamote, mimo civilizácie alebo skupujú pozemky ďaleko od 

nej, aby tam žili a trénovali. Dané skupiny často veria v nastolenie nového veku, konca 

starého sveta a počítajú si svoj vlastný letopočet.Veria taktiež v pád spoločnosti, ktorý sa 

nesnažia zachrániť alebo naopak k nemu chcú prispieť, aby bol rýchlejší a tak mohol rých-

lejšie nastať nový vek.  

Pre niekoho sa javí spojenie národného socializmu a islamu možno nemysliteľným, no 

ako bolo poukázané v historickom rozbore, toto spojenie nie je ničím novým. Islam priťa-

huje novodobých ns a skinheadov práve kvôli svojej bojovnosti, sú inšpirovaní úspechmi 

mudžahedínov po celom svete a kvôli svojej schopnosti ochraňovať svoje tradície,  lpení 

na čistote, čo sa týka náboženstva, zvykov a obradov. Kult mádeže, vieru v rodinu 

a plodnosť je tiež veľmi podobná. Taktiež je u oboch strán prítomná viera vo výnimočnosť, 

či už rasovú alebo náboženskú, resp. ich nadradenosť nad inými či už „podradnými“ rasa-

mi alebo „neveriacimi“. Viera v jedného vodcu je ďalšou similaritou, či už viera vo Fuhre-

ra alebo chálifu, hlavu moslimskej obce, resp. štátu, ríše, chalifátu. Tento jav je nepochyb-

ne ďalšou podobnosťou, keďže ns veria v obnovenie „tisícročnej Ríše“ a islamisti 

v obnovenie chalifátu. Spoločenstvo je tu kladené na prvé miesto, kolektivizmus buď na 

rasovej báze alebo náboženskej, čistí Árijci alebo čistá Ummah. Ďalším spoločným javom 

je boj proti alkoholizmu. 

Ďalšou zaujímavosťou je, že mnohí zo spomenutých teroristov sa pohybujú 

v subkultúre tvrdej hudby a to konkrétne black metalu, pričom v tomto žánri vznikol na 

báze rasovej nenávisti aj osobitý subžáner známy ako národno-socialistický Black metal.  
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Spomínaní teroristi mali všetci v priemere okolo 20 rokov. Niektorí zadržaní alebo aj 

vodcovia skupín mali dokonca 13-16 rokov, čo opäť potvrdzuje domnienky uverejnené 

v štúdii J. Kaplana ohľadom piatej vlny terorizmu.  

Spomínal aj znásilnenia a rituálne obete a tomu plne zodpovedajú nacisticko-satanské 

kulty pred ktorými varujú tajné služby Veľkej Británie a USA. Pri mnohých z nich si vší-

mame očarovanosť čiernym slnkom a pentagramom.  

Záver kapitoly  

V tejto kapitole bol urobený rozbor teroristických skupín operujúcich pod ideológiami 

tzv. „árijského džihádu“. Spomenutí boli členovia týchto skupín, ich vykonané alebo plá-

nované teroristické útoky, z čoho čerpali, resp. čo ich ovplyvnilo a ich pripravovanie na 

dané teroristické akty. Podrobne je rozobratá aj situácia vo východnej Európe v oblasti 

spájania sa radikálnej pravice a radikálneho islamu, čo môže viesť k dôsledkom hrozby pre 

udržanie mieru v spoločnosti, hrozby pre demokratické zriadenie akéhokoľvek štátu 

a taktiež k akumulácii násilných možností. V závere je urobená analýza útokov a hlavne 

útočníkov, resp. teroristických organizácií ich vnútorných pohnútok, resp. ideologického 

rámca a urobená komparácia, resp. hľadanie prienikov a similarít medzi nimi, čo môže 

dopomôcť pri odhaľovaní ďalších podobných páchateľov.  
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4 TERORIZMUS V SLOVENSKEJ A ČESKEJ REPUBLIKE A BOJ 

PROTI NEMU 

Táto kapitola je venovaná analýze prostriedkov boja proti terorizmu a jej legislatívnej 

úprave primárne na Slovensku. Z dôvodu obsahovej obmedzenosti práce nie je urobená 

komparatívna analýza, možno však skonštatovať, že prostriedky boja proti terorizmu 

v oboch krajinách je prakticky identický, to sa týka aj hlavných dokumentov týkajúcich sa 

terorizmu a legislatívnej úpravy. Ďalej sú uvedené niektoré najvážnejšie teroristické útoky, 

príp. obvinenia z terorizmu a urobený náhľad pre budúcnosť.  

4.1 Právna úprava terorizmu na území Slovenskej republiky  

Do legislatívy SR bol terorizmus prvý krát zaradený v roku 1997, kedy bol vládou 

SR na základe uznesenia 493/1997 prijatý súbor preventívnych opatrení v boji proti tero-

rizmu. Vzhľadom na vtedajšiu geopolitickú situáciu však trestnoprávny postih terorizmu 

nebol ešte pokrytý v dostatočnom rozsahu, pretože slovenská právna úprava bola v tej dobe 

zameraná skôr na boj s organizovaným zločinom. Trestný zákon upravoval terorizmus iba 

okrajovo, keďže v ňom boli obsiahnuté iba dve skutkové podstaty trestného činu teroru. 

[7], [101] 

Až v roku 2002, na základe udalostí z 11. septembra 2001, kedy sa odohrali teroris-

tické útoky v USA a v celom svete nastala potreba lepšej ochrany proti teroristickým hroz-

bám, prijala Európska rada Akčný plán boja proti terorizmu. Následne vláda SR pristúpila 

na základe uznesenia č. 928 z 26. septembra 2001 k záverom, ktoré vyplývali z daného 

akčného plánu a taktiež aj európskej bezpečnostnej politiky spoločného boja proti teroriz-

mu. [7] 

Akčný plán boja proti terorizmu slúžil aj ako podklad pre vypracovanie Správy 

o rozpracovaní súboru opatrení, ktoré vyplývali jednak z daného plánu ale rovnako aj 

z Rezolúcie bezpečnostnej rady OSN č. 1373. Následne boli tieto opatrenia schválené vlá-

dou SR. Taktiež bola prijatá aj novela Trestného zákona č. 140/191 Zb., v ktorej bola za-

vedená nová skutková podstata a to trestný čin terorizmu, pričom v rámci tejto novely pri-

budla aj zákonná definícia teroristickej skupiny. [102] 

Medzi rokmi 2004 až 2005 sa stal terorizmus súčasťou Bezpečnostnej stratégie SR, 

Obrannej stratégie SR a Smernice pre obrannú politiku SR. V roku 2006 bola v súvislosti 

s terorizmom prijatá ďalšia novela Trestného zákona, pri ktorej nastala úprava legalizácie 
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príjmov z trestnej činnosti a ktorá slúžila na obmedzenie financovania terorizmu. Taktiež 

prebehla aj rekodifikácia slovenského Trestného poriadku, ktorý obsahuje postup prísluš-

ných orgánov pri procesných úkonoch spojených s terorizmom. Trestný poriadok obsahuje 

možné prostriedky operatívno-pátracej činnosti či možnosti využitia informačno-

technických prostriedkov v rámci trestného konania. [101] 

Do Trestného zákona boli ďalej v súvislosti s terorizmom zavedené aj trestný čin za-

loženia, zosnovania a podporovania teroristickej skupiny a príprava a pomoc pri trestných 

činoch súvisiacich s terorizmom bola povýšená na priame páchateľstvo. S cieľom zabezpe-

čenia ochrany proti terorizmu boli v tomto zákone aj naďalej  uskutočňované novelizácie, 

v ktorých boli zahrnuté napríklad aj ustanovenia Medzinárodného dohovoru o potláčaní 

bombového terorizmu. [101] 

V súčasnosti sa terorizmus považuje za jeden z najťažších trestných činov, ktoré sú 

uvedené v slovenskom Trestnom zákone. Za trestné činy terorizmu sú podľa tohto zákona 

považované trestný čin založenia, zosnovania a podporovania teroristickej skupiny, trestný 

čin teroru, trestný čin teroristického útoku, trestný čin niektorých foriem účastí na teroriz-

me, trestný čin financovania terorizmu, trestný čin cestovania na účel terorizmu a zločin 

spáchaný z osobitného motívu. [103] 

V súvislosti s terorizmom má v slovenskej legislatíve dôležité postavenie aj Zákon č. 

297/2008 Z.z. o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a o ochrane pred fi-

nancovaním terorizmu, ktorý sa okrem iného zameriava na financovanie terorizmu, pod 

ktorým možno rozumieť poskytnutie alebo zhromažďovanie finančných prostriedkov či 

majetku s úmyslom použiť ich, alebo s vedomím, že majú byť úplne alebo sčasti použité na 

spáchanie trestného činu terorizmu a niektorých foriem účasti na terorizme. Keďže príjmy, 

ktoré sú získané nelegálnou činnosťou patria medzi hlavné zdroje finančných prostriedkov 

teroristických skupín na financovanie terorizmu, zákon zakazuje vykonávanie činností, 

ktoré sú spojené s financovaním terorizmu a zameriava sa na eliminovanie finančných to-

kov smerujúcich k teroristickým skupinám. . [104] 

Okrem vyššie spomínaného Trestného zákona, Trestného poriadku či Zákona 

o ochrane pred legalizáciou príjmov z trestnej činnosti a ochrane pred financovaním tero-

rizmu je boj proti terorizmu upravený aj v nasledovnej legislatíve: 

➢ zákon č. 460/1992 Zb. Ústava Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov,  

➢ zákon č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov,  
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➢ zákon č. 256/1998 Z. z. o ochrane svedka a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

v znení neskorších predpisov,  

➢ zákon č. 460/2002 Z. z. o vykonávaní medzinárodných sankcií zabezpečujúcich 

medzinárodný mier a bezpečnosť,  

➢ zákon č. 483/2001 Z. z. o bankách a o zmene a doplnení niektorých ďalších záko-

nov v znení neskorších predpisov,  

➢ zákon č. 48/2002 Z. z. o pobyte cudzincov a o zmene a doplnení niektorých záko-

nov v znení neskorších predpisov,  

➢ zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách v znení neskorších predpi-

sov a o zmene niektorých zákonov,  

➢ zákon č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a 

vojnového stavu v znení neskorších predpisov,  

➢ zákon o Slovenskej informačnej službe v znení neskorších predpisov,  

➢ zákon č. 998/1994 Z. z. o vojenskom spravodajstve v znení neskorších predpisov, 

➢ zákon č. 190/2003 Z. z. o strelných zbraniach a strelive v znení neskorších predpi-

sov. [105] 

4.2 Terorizmus v Slovenskej  a Českej republike 

Slovenská republika je z hľadiska terorizmu považovaná za bezpečnú krajinu a patrí 

k jednej zo zemí s minimálnym výskytom teroristických aktivít v Európskej únii. Keďže sa 

však za posledné roky globálna bezpečnosť zhoršila, určitým hrozbám a rizikám čelí aj SR. 

Za bezpečnostnú hrozbu je vnímaný predovšetkým problém nábožensky motivovaným 

terorizmom a jeho extrémne pravicové a ľavicové podoby. Za osobitne závažný je považo-

vaný štátom sponzorovaný terorizmus. Za hrozbu pre národnú bezpečnosť však nie je po-

važovaná niektorá z veľkých teroristických skupín, ale skôr jednotlivci, ktorí sa môžu 

niektorou z týchto skupín inšpirovať. Za najväčšie bezpečnostné riziko je pre SR vnímaný 

predovšetkým návrat radikalizovaných jednotlivcov s bojovou skúsenosťou v ozbrojených 

konfliktoch do Európy. Potencionálnou hrozbou teroristického útoku na SR by mohlo 

predstavovať aj jeho členstvo v NATO a podiel na boji proti terorizmu v Strednom výcho-

de. [106] 

Riziko teroristického útoku na území v SR je potenciálne na veľmi nízkej úrovni 

a tento názor prevláda aj v spravodajskej komunite. Daná charakteristika vo veľkej miere 

súvisí najmä s geografickou polohou krajiny a taktiež aj s jej obmedzeným potenciálom 
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malého štátu. Aj napriek tomu však boli v minulosti získané viaceré poznatky o tom, že 

územie SR bolo využité ako logistická základňa pre teroristov, ktorí následne vykonávali 

teroristické aktivity v iných štátoch. Najmä preto nemožno vylúčiť, že sa aj v budúcnosti 

môže takáto činnosť opakovať, či dokonca môže dôjsť k zakotveniu organizovaných štruk-

túr teroristov so zameraním na ich podporu alebo ochranu pred ich zadržaním na území 

SR. [107] 

V Rakúskej republike bol vo Viedni v roku 2020 zaznamenaný teroristický útok 

občanom Severomacedónskej republiky, ktorý sa niekoľko mesiacov pred uskutočnením 

útoku neúspešne pokúšal o nákup nábojov do útočnej pušky na území SR. Jeho aktivity 

však boli bezpečnostnými zložkami Slovenska odhalené a následne aj odstúpené rakúskej 

strane. [108] 

V Prahe počas roka 2020 prebiehal súdny proces s dvoma mužmi, ktorí boli obža-

lovaní z trestných činov terorizmu s väzbami na SR. V máji v roku 2020 bol za financova-

nie terorizmu a účasť v teroristickej skupine odsúdený muž, ktorý v minulosti kázal 

v jednej z bratislavských modlitební a v júni 2020 bol odsúdený občan SR za spáchanie 

trestného činu podpory a propagácie terorizmu, pričom okrem trestu odňatia slobody mu 

bol uložený aj zákaz vstupu do ČR na dobu 10 rokov. [108] 

Jedným z najčerstvejších prípadov terorizmu, resp. prípravy teroristických útokov 

je prípad spred dvoch týždňov, kedy bol zadržaný 22-ročný mladík, ktorý bol obvinený 

z pripravovania teroristických útokov, podnecovania terorizmu a podnecovania demokra-

tického politického systému cestou subverzných a sabotážnych činností, šírenia návodov 

na výrobu výbušnín, schém na výrobu improvizovaných chladných zbraní, ale aj na domá-

cu výrobu automatických strelných zbraní vyrobených v kombinácii so súčastí vytlačiteľ-

ných na 3D tlačiarni a podomácky upravených kovových súčastí. . Podľa zistení polície 

mal sympatizovať s neonacistickou alternatívnou krajnou pravicou, presadzujúcej ideoló-

giu militantného akceleracionizmu a kultúry Siege. Obvinený mal vystupovať v kyberne-

tickom prostredí medzinárodnej krajnej pravice pod prezývkou SLOVAKBRO. Prípad sa 

podarilo objasniť aj vďaka medzinárodnej spolupráci. NAKA v tomto prípade spolupraco-

vala s  Národnou centrálou proti organizovanému zločinu Polície ČR, Vojenským spravo-

dajstvom Ministerstva obrany SR, Europolom, Eurojustom. Rovnako aj vďaka informá-

ciám od amerického federálneho úradu pre vyšetrovanie – FBI. [109] 
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[109] 

Aj na tomto prípade môžme vidieť, že alternatívna krajná pravica naberá na sile aj 

v našich končinách a ideológia kultury Siege, akceleracionizmu a árijského džihádu sa 

stáva reálnou teroristickou hrozbou aj u nás a možno len vďaka medzinárodnej spolupráci 

a včasnému zásahu sa predišlo najhoršiemu. Je však ťažké predpokladať, že hlavne při 

takýchto osamelých vlkoch, ktorý budú prípadne obozretnejší na internete to vyjde vždy, 

preto si je potrebné všímať rôzne znaky a charakteristiky. A práve k tomu má prispieť táto 

práca, taktiež k presným definíciám a jasnému vyjaveniu spleti spojení naprieč ideológiami 

a svetom alternatívnej krajnej pravice. 

4.3 Boj proti terorizmu v Slovenskej  a kľúčové dokumenty 

Boj proti terorizmu je charakterizovaný ako komplex viacerých opatrení, ktoré sú sú-

časťou procesu jeho poznávania a odhaľovania, a to v oblasti vnútroštátnej politiky, legis-

latívy, spolupráce na medzinárodnej úrovni, ďalej činnosti spravodajských a iných špeciál-
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nych služieb a rovnako tak aj aktívneho uplatňovania nielen preventívnych, ale aj represív-

nych opatrení krajiny a jej inštrukcií proti predvídateľným, alebo aj prebiehajúcim teroris-

tickým aktivitám. Opatrenia v boji proti terorizmu vyplývajú do značnej miery z typológie 

jeho stratégie a taktiky, prejavov, uplatňovaných metód, rozsahu a používaných prostried-

kov. [110] 

V Slovenskej republike bol prvým dokumentom, ktorý sa používal v boji proti 

terorizmu Národný akčný plán boja proti terorizmu (schválený uznesením vlády 

Slovenskej republiky č. 369/2005). Od tohto obdobia bol Akčný plán vzhľadom na 

neustále prebiehajúce bezpečnostné zmeny na medzinárodnej scéne niekoľkokrát 

prepracovaný až do jeho súčasnej podoby s cieľmi, zámermi a úlohami na roky 2019 až 

2022. „Akčný plán obsahuje 28 úloh, ktoré sú koncipované na základe návrhov relevant-

ných domácich subjektov zapojených do boja proti terorizmu, pričom zaradené sú do šty-

roch hlavných oblastí – prevencia, ochrana, pripravenosť a koordinácia. Tento plán za-

chováva niektoré priebežne plnené úlohy z predchádzajúceho obdobia a tiež prináša viace-

ro nových úloh, prostredníctvom ktorých odstraňuje zistené medzery a rozširuje možnosti a 

nástroje boja proti terorizmu v SR. Dôraz kladie najmä na oblasť prevencie a pripravenos-

ti, zabezpečuje efektívnu spoluprácu a koordináciu činností subjektov boja proti terorizmu 

v rámci SR, podporuje medzinárodnú spoluprácu a do protiteroristického úsilia štátu zapá-

ja aj verejnosť. Jeho zámerom je prostredníctvom plnenia navrhovaných úloh zamedzovať 

teroristickým hrozbám, ako aj vytvárať optimálne podmienky na účinný boj proti teroriz-

mu, predovšetkým v oblasti predchádzania, odhaľovania a vyšetrovania trestnej činnosti 

terorizmu, a vyslať tak jasný odkaz občanom, že ich ochrana pred terorizmom je prioritou 

štátu.“. [111] 

V boji proti terorizmu sa Slovenská republika riadi aj Bezpečnostnou stratégiou Slo-

venskej republiky, ktorá je považovaná za zásadný dokument v oblasti bezpečnosti krajiny. 

Jej obsah vychádza z viacerých zdrojov, akými sú Ústava SR, slovenská legislatíva či spo-

jenecké a medzinárodné zmluvné záväzky SR, pričom osobitne ide o Chartu Organizácie 

Spojených národov, Globálnej stratégie pre zahraničnú a bezpečnostnú politiku EÚ 

a Strategickú koncepciu Severoatlantickej aliancie. V Bezpečnostnej stratégii sú obsiahnu-

té zásady, hodnoty, východiská a záujmy SR v oblasti bezpečnostnej politiky krajiny. 

Zhodnotením bezpečnostného prostredia určuje ciele, spôsoby a nástroje na realizáciu takej 

bezpečnostnej politiky, ktorá bude vytvárať predpoklady najmä pre bezpečnosť, stabilitu 

a rozvoj SR a rovnako aj jej občanov. [106] 
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Cieľom najaktuálnejšej Bezpečnostnej stratégie Slovenska je „predchádzať plánova-

niu, organizovaniu, financovaniu a vykonávaniu teroristických aktivít na území krajiny a 

zároveň posilňovať legislatívny a inštitucionálny rámec pre boj proti terorizmu. Slovenská 

republika sa zameria najmä na pripravenosť a koordináciu všetkých zložiek podieľajúcich 

sa na predchádzaní, potláčaní, odhaľovaní a dokumentovaní činov terorizmu, ďalej na 

zníženie rizika ohrozenia obyvateľstva a kritickej infraštruktúry v súvislosti s hrozbou pou-

žitia výbušnín, chemických, biologických, rádioaktívnych a jadrových prostriedkov teroris-

tami a tiež na efektívne vykonávanie sankčných protiteroristických režimov. Slovenská re-

publika ďalej zvýši pripravenosť subjektov boja proti terorizmu najmä zvyšovaním analy-

tických kapacít, uskutočňovaním cvičení a medzinárodnou spoluprácou. Taktiež zvýši po-

vedomie obyvateľstva o radikalizácii, extrémizme a terorizme, o potrebe nahlasovania po-

dozrivých aktivít a o správaní sa v prípade teroristického útoku alebo ohrozenia. Slovenská 

republika bude podporovať medzinárodné úsilie zamerané na predchádzanie terorizmu.“. 

[106] 

4.4 Ako predísť narastaniu potenciálu piatej vlny terorizmu u nás 

Ako sme videli aj na základe poslednej udalosti obvinenia z terorizmu, je možné 

predpokladať že piata vlna a jej charakteristické javy už klopú na dvere aj u nás, resp. ideo-

logické podhubie, z ktorého vychádza. Zatiaľ čo v USA sa týmto serióznym problémom 

zaoberajú už na najvyšších miestach bezpečnostného aparátu, v našich končinách je tento 

fenomén zatiaľ nie veľmi preskúmaný, čo môže viesť k určitému nebezpečenstvu.  

Je potrebné povedať, že v rámci boja proti pravicovému extrémizmu sme trošku za-

spali dobu a pravicový extrémista či pravicový terorista už dávno nezapadá do tabuliek 

kriminalistiky 90. rokov. Ťažko už u niekoho z nich dnes nájsť vysoké pracovné topánky 

s bielymi šnúrkami, bomberu, holú hlavu a portrét s A. Hitlerom. Príznačným javom je 

skôr športová obuv, čierne oblečenie, výnimkou nie sú dlhé vlasy či salafistická brada 

a skôr sa u niekoho nájde portrét Bafometa alebo Višny. Zaužívaná typológia extrémnej 

pravice je určitým historickým prežitkom. Pre niekoho môže vyzývať úsmev, nestálosť, 

resp. stratenosť v názoroch či presvedčení kombinácia rôznych symbolov rôznych myš-

lienkových prúdov, no môžeme to niekedy chápať ako znásobenie extrému. Ako bolo pou-

kázané naprieč celou prácou, spleť rôznych ideológii je nielen zarážajúca, možná, no 

i nebezpečná. 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 80 

 

Dnes už taktiež môžeme zabudnúť na zaužívané formulky sledovania potenciálnych 

páchateľov na verejne dostupných a populárnych platformách internetu ako facebook, in-

stagram, twitter a pod. Tieto platformy radikálny obash okamžite blokujú, avšak sú plat-

formy, ako opäť ukázala táto práca, kde je ponechaný voľný priestor myšlienkám 

a nebezpečným známostiam, tu nie je ideový tok nijak regulovaný. Ide najmä o BitChute, 

Discord, Telegram kanály a rôzne fôra, z ktorých väčšina už nejestvuje. Obľúbené sú aj 

online hracie chatovacie kanály. A potom tu je samozrejme dark web, ktorý sa hemži sata-

nisticko-teroristickou tematikou.  

Ďalším problémom môže v istom zmysle byť podpora pluku Azov, resp. nazeranie 

na navrátilcov z bojov, ktorí slúžili v danom pluku. Pri obrannej eufórii voči ruskej agresii 

a mainstreamovej podpore sa často zabúda na podstatu pluku, resp. sa prehliadajú také 

skutočnosti, ako sa uvádzajú v práci. Videli sme aké mená pluk podporujú a kto slúži či už 

v ňom alebo pluku pridruženom. Je tu aj veľa Čečencov, bojujúcich proti Kadyrovi, ktorí 

prispevajú k premiešavaniu militantného rasizmu, NS a fundamentalistického islamu.  

Záver kapitoly  

Kapitola pojednáva o legislatívnom uchopení terorizmu na Slovensku a boja proti 

nemu, resp. prináša prehľad fundamentálnych dokumentov. Je tu urobený obzor posled-

ných a aktuálnych udalostí, čo sa týka teroristických činov a ich sumarizácia 

v československom prostredí. Koniec kapitoly je venovaný predchádzaniu nárastu piatej 

vlny terorizmu u nás, resp. jej extrémistického charakteru a ako je možné rozpoznať nie-

ktoré znaky spojené s týmto fenoménom.  
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ZÁVER 

 V práci bolo poukázané, že fenomén terorizmu a práve definovanej piatej vlny tero-

rizmu je bližšie než by sme čakali aj v našich končinách. Prispieva k tomu fenomén osame-

lých vlkov a dostupnosti informácií, resp. dostupnosti kníh a ľudí, kdo ktorých možno pre-

berať ideologické “sväté pravdy“, pričom sa formuje často utopistický pohľad na svet, ke-

dy je zmena možná len pomocou šírenia chaosu a násilia a teda vykonávaním teroristic-

kých útokov a tým donúteniu rekapitulácie spoločnosti, vládnej moci alebo katalyzácii 

spoločnosti k absolútnemu násiliu a tým vybudovaním nového poriadku na ruinách staré-

ho. 

 Práce je unikátom v česko-slovenskom jazykovom prostredí, čo sa týka dôkladnej 

deskripcie ideologického rámcu piatej vlny terorizmu alternatívneho, ultra-pravicového 

prostredia a nastupujúcej prvej vlny teroristických skupín. Analýza útokov a pohnútok vy-

konávateľov jasne ukazuje na základe odbornej práce J. Kaplana, že máme čo dočinenia 

s novým fenoménom a že spoločnosť prechádza do piatej vlny terorizmu. Je uvedený aj 

návrh, ako danú vlnu zmierniť, resp. ako včasne odhaliť možné nebezpečenstvá, čo je sa-

mozrejme čoraz ťažšie. 

 Práca prináša absolútne zhrnutie najnovších poznatkov a môže poslúžiť nielen ako 

skvelý prehľad pre zoznámenie sa s danou problematikou, no i bezpečnostným zložkám pri 

špecifikácii, charakteristike a odhaľovaní trestnej činnosti spojenej s terorizmom, pretože 

terorizmus dneška je hlavne riadený ideologickými pohnútkami.  
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ZOZNAM POUŽITÝCH SYMBOLOV A SKRATIEK 

NS       Národný socializmus 

ZSSR  Zväz sovietskych socialistických republík 

RSHA  Reichsicherheithauptsamt 

SS        Schutzstaffel 

NSBM Národno-socialistický black metal 

O9A    Rád deviatich uhlov 

AWD Atomwaffen Division 

NSO    National Socialist Order 

SKD Sonnenkrieg Division 

VB      Veľká Británia 

FKD    Feuerkrieg Division 

NAKA  Národná kriminálna agentúra 

NAP     Národný akčný plán 

SIS       Slovenská informačná služba 

ČR       Česká republika 

SR       Slovenská republika 

FBI     Federal Bureau of Investigation 
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